

Miércoles, 14 de octubre de 1936.—Santos de hoy: San Calixto. Santos de mañana: Santa Teresa de Jesús. El Sol sale a las 6'24; pónese a las 5'38. La Luna sale a las 5'15; pónese a las 4'35. Temperatura máxima: 26'5. Mínima: 21'2.

La Prensa

Cada clase concreta en sus creaciones artísticas la realidad dictada por su idiosincrasia. Así se crea una realidad propia, en la cual se ve exactamente reflejada.

A. GURSTEIN

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Los acontecimientos de España

En todos los frentes prosiguen los éxitos y avances de las fuerzas nacionalistas

Alemania ha formulado una protesta ante el Gobierno francés por los incidentes de Alsacia

VOCERÍO

Durante la primavera y el verano del año 33 rodamos, con una curiosidad afilada, a través de disparejos campos peninsulares: Galicia, Asturias, Castilla, Andalucía. Había una previa intención de penetrar en la cautivadora magia del paisaje—asimismo dispar—y de entresacar el rasgo, común o diferencial, que caracteriza a las almas acurruadas en sus paisajes respectivos. En estas mismas columnas de LA PRENSA depositamos muchas de nuestras impresiones de entonces, especialmente en un artículo que con el título de "Paisajes y almas" publicó en septiembre de aquel año.

No haríamos alusión a nada de esto si el apretado vivir de ahora no nos trajera a la memoria pensamientos doloridos que surgieron entonces como consecuencia de aquel nuestro rodar. Quizá no hubiéramos recordado si el claro aire de pronóstico que en aquella ocasión envolvió nuestros pensamientos, no hubiera encontrado hoy su eco exacto, preciso, en este alto Hacer Español de ahora.

De la extensa hermosura de los campos españoles se había hecho una mesa de billar. Rodaban voces, que no bolas. Un fuerte vocerío lo invadía todo. Concretábamos en esta imagen nuestra impresión global de entonces. Y añadíamos: "Rodó la voz sobre el campo con pretensiones de bola mágica sobre el verde tapete. Impulso, efecto, ley física de las fuerzas. La palabra venía con impulso indudable y buscaba un efecto que silenciaba. ¿Por qué?... La bola, siempre, obedece a una ley física; y la palabra, que es alma de la voz, debe obedecer siempre a una ley humana. Voces que propugnaban no sé qué cosas de humanidad y venían horras de ella. Era una triste evacuación de almas. Un vacío de cosa espiritual se adivinaba en todos los lugares. El valor hombre estaba en baja, mientras adquirían una alta cotización los términos "instrumento" y "maniobra": ésta era trazada por la voz; y el hombre hacia de instrumento con la inconsciencia del autómatas.

Todas las almas, vivas de expectación en el fondo de sus campos, oyen con una cruda reiteración el planteo de sus problemas... "Pan, trabajo. Pero la voz no trae el pan, ni el trabajo, ni busca para el drama planteado el desenlace menos dramático posible. ¿Entonces, qué?"

¿No nos preguntábamos cuando los campesinos asaltaban las alquerías,

cuando los dorados campos de Andalucía eran llamas y, sobre todo, cuando en las calles las pistolas ponían rúbricas de muerte al pie de documentos falsamente llamados de "reivindicación social".

Un fuerte brisote de violencia lo sacudía todo. El espíritu de adecerar y reconstruir se alejaba cada vez más. Mejor dicho; lo alejaba el vocerío vacío de sentimiento humano y español. El abrazo se trocaba en choque, y lo que debió haber sido convivencia, en odio.

Y decíamos, ayudados por un principio facilitado por la profesión: "El maestro que se enreda en abstracciones y esquematizaciones y no usa—y abusa—de la representación objetiva, no se sitúa, pedagógicamente bien, frente a los niños. Los hombres, portadores de almas, de nuestros campos, son niños. La voz no se ha sabido situar. El niño no atiende a la idea del objeto, sino al objeto mismo. Y este hombre—con un alma doblemente torturada—está cansado de vocerío. Se le dijo que él tenía la fuerza, que en él residía el impulso, y que no había más que actuar. Y, como el niño, fué al objeto. Duro llegar y choque. La voz se había perdido en el clamoreo de un amanecer fracasado. Nueva semilla sobre el campo. ¡Pobres almas! ¡Pobres cuerpos! (No hay sensibilidad en estas exclamaciones. Hay dolor). Frente a todo esto, frente a este dolorido florecer de amapolas que hacen pensar en cruentas jornadas hijas de punibles fracasos, ¿no sentís deseos de preguntar, cuándo, de dónde ha de salir la voz nueva, florecida de dulzura, que lleve al campo lo que pueda de amor, y más de lo que pueda de soluciones prácticas?"

Eso dijimos entonces, en un encendido anhelo de voz nueva. Cuando alguna vez—ingenuamente—creímos que había surgido, la imagen desarticulada de España rodaba más hacia el fondo de un abismo dialéctico y criminal. Eso que dijimos entonces es hoy cuando obtiene su respuesta al adquirir su sentido. Frente a aquel vocerío de desenceno, la severa voz del orden; ante aquella oleada de descomposición, el acantilado de la medida; ante lo extraño, lo nuestro; frente a lo internacional, lo español. Y, sobre todo, esa ancha y profunda mirada hacia todas las almas, de ciudades y campos, para restituirles lo que el juego inconcebible de voces les había sustraído: su sentido de fuerza espiritual. Faceta, ésta, de hermoso brillo, que prestigia este alto Hacer Español de nuestros días.

Luis Diego Cuscoy

Tenerife, octubre, 1936.

Cocinas económicas de Acción Social Católica

Patronato

Señor Director de LA PRENSA. Muy señor nuestro: La Comisión de las Cocinas Económicas, segura de interpretar sus piadosos sentimientos, invita a usted a colaborar en la humanitaria obra que se propone. Las difíciles circunstancias por que atraviesa hoy nuestra economía han reducido a innumerables familias de las clases humildes a un estado de extrema miseria, que urge socorrer y aliviar. Siempre que Tenerife sufrió los rigores de situaciones extraordinarias y anormales, la obra de las "Cocinas Económicas" tuvo la generosa ayuda de todos y llevó a los hogares empobrecidos de esta capital, con el pan indispensable para vivir, la noble y cristiana prueba de su inagotable caridad.

Organizadas ya las "Cocinas Económicas" en gran número de ciudades peninsulares, acogidas con general entusiasmo en la vecina ciudad de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife no puede detener un momento más este humanitario auxilio, cuando el hambre acosa ya cruelmente tantos y tantos hogares.

De la Orotava

Orotava, 13.20.—Para celebrar la fiesta onomástica del señor Comandante Militar de este Cantón, don Eduardo Pintado, se organizó hoy una nutrida manifestación popular. Después de recorrer varias calles cantando himnos patrióticos, con la banda de música, se dirigió al domicilio del festejado. Hablaron el canónigo, don Antonio Marín y el jefe de las "flechas", don Cándido Acosta, y les contestó el señor Pintado, agradeciendo el homenaje. Terminó el acto con vítores y grandes aplausos. —CORRESPONSAL.

e. s. m., Ana María Crosa de Cáceres, Victoria Zerolo de García Pallasar, Margarita Hernández de Hamilton, Mariana Cruz viuda de García, Isabel Valderrama, María Amalia Frías, José Maldonado, Basilio Munárriz, José Arrate, Gonzalo Cáceres Sánchez.

Con gusto transcribimos la carta que nos envía el Patronato de las Cocinas económicas de Acción Social Católica, y a su llamamiento hemos de corresponder con todo entusiasmo, convencidos de la necesidad y fin humanitario de la naciente institución.

Los nombres de las distinguidas damas y señores que constituyen el Patronato que va a asumir la organización de esta benéfica obra, constituyen una garantía de éxito, y seguros estamos que han de encontrar en todas las clases sociales una espontánea y generosa ayuda.

Por nuestra parte, repetimos, dispuestos estamos a secundar la labor con tan favorables auspicios iniciada, y sucesivamente iremos dando cuenta a nuestros lectores de cuanto se relacione con tan oportuna idea.

Varias noticias

BOMBARDEOS

Hendaya, 13.—Los aviones nacionalistas han bombardeado la Estación ferroviaria de Aranjuez y algunas concentraciones enemigas.

EN HUESCA

Hendaya, 13.—Las columnas que operan en el sector de Huesca han librado una dura batalla con los gubernamentales, cogiéndoles 500 prisioneros y abundante material de guerra.

EN ASTURIAS

Hendaya, 13.—Una escuadrilla de aviones del Ejército bombardeó a una numerosa concentración de mineros en el sector de Oviedo.

EN EL GUADARRAMA

Hendaya, 13.—Las columnas situadas en el Guadarrama prosiguen su avance con gran eficacia, consolidando sus posiciones.

Tres aviones rojos evolucionaron sobre aquel sector, abatiendo las baterías antiaéreas de los nacionalistas a uno de los aparatos, que cayó envuelto en llamas.

EL ACTO DE AYER

La solemne jura de la bandera por las fuerzas expedicionarias



Un detalle de la Jura de la Bandera por los falangistas expedicionarios. (Foto Garriga.)

En la plaza de la Constitución se verificó en la mañana de ayer una solemne misa de campaña y jura de la bandera por el personal de Falange Española y fuerzas del Ejército que habrán de embarcar para la Península.

Ante un altar levantado al pie del monumento a la Candelaria se celebró una misa de campaña, a la que asistió una extraordinaria concurrencia de esta capital y de los pueblos del interior.

Poco antes de las once formaron las fuerzas, estando constituidas por las dos compañías de Infantería que integran la expedición, con bandera, escuadra, banda y música del Regimiento de Tenerife, al mando de un comandante; una sección de la misma arma, al mando de un oficial; una sección de Artillería con bandera; la compañía expedicionaria de Ingenieros y una sección al mando de un oficial; una sección de Intendencia; otra de Sanidad; otra de la Guardia Civil y una de Asalto formada con el personal de nuevo ingreso; las tres Bandas expedicionarias de Falange Es-

pañola, al mando del comandante don Francisco Sánchez Pinto; una centuria de flechas y una sección de Acción Ciudadana.

Las fuerzas fueron revistadas por el general Dolla, a quien acompañaban el Estado Mayor, ayudantes de campo, jefes de las fuerzas y primeros jefes de los Cuerpos con unidades en la formación. Como comandante de las fuerzas en formación figuraba el teniente coronel don José Gómez Romeu, el cual llevaba como jefe de Estado Mayor a sus órdenes al capitán del mismo Cuerpo, don Luis Aparicio Miranda.

Terminada la misa se efectuó la jura de bandera, que duró media hora, ejecutando la banda militar, durante el acto, los himnos de Falange y del Regimiento de Tenerife, así como otras marchas militares.

Asistió a los patrióticos actos el general Dolla en unión del general don Salvador Acha, del Comandante de Marina, señor Arriaga Adán; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar y Bethencourt; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; presidente de

la Audiencia, señor Sánchez Real y de otras autoridades superiores.

Ante el comandante general de Canarias y demás autoridades, desfilaron las fuerzas por el siguiente orden: Infantería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad Militar, Guardia Civil, Guardia de Asalto, Falange Española, Agrupación Infantil (Flechas) y Acción Ciudadana.

Durante el desfile y al marchar las fuerzas por la calle del Castillo, la numerosísima concurrencia estacionada en el trayecto no cesó de aplaudir, dándose entusiastas vivas a España, a los generales Franco y Dolla, al Ejército salvador y a la heroica Falange Española.

El aspecto de la plaza de la Constitución y de la calle del Castillo, engalanadas con banderas nacionales, era brillantísimo durante el desfile, evidenciando una vez más nuestro pueblo con su asistencia a estos actos y con sus muestras de entusiasmo por el Ejército, el españolismo de Tenerife y la cordial adhesión a los heroicos soldados españoles que luchan por la noble causa nacional.

El iberismo como base de una expansión no soñada

Pensamientos que disculpan esta conferencia

De Goethe:—"Todo ha sido ya dicho. Pero conviene poner una emoción inédita a los temas eternos".

De Rafael Sánchez Mazas:—"Bienaventuradas las naciones que miran al mar, porque ellas poseerán la tierra."

PREAMBULO

Desearíamos que los presentes anhelos tuvieran la fuerza maravillosa que presta la eufonía y el talento para realizar este famoso empeño, que se ha nutrido día tras día con la inquietud de no lograrlo por la vasta magnitud que representa una flaqueza mental como la nuestra.

En más de una velada, durante el curso laborioso de la ingrata gestación, la voluntad detúvose indecisa dentro de los elásticos límites de su fogsidad patriótica; pero la voz estimulante y subterránea del deber, de ese deber tan sólidamente definido por Samuel Smiles, espoleaba con saña casi material en los "ijares espumosos" de nuestra ardiente fantasía hasta lograr, por fin, la cristalización de estas ideas, tan fuertes y deslumbrantes, a pesar de lo añejas, que clegan; tan cercanas y dulces para el amor de la raza, que los brazos tendidos tiemblan de emoción, porque en vez de esperanzas intangibles parecen ser realidades supremas dispuestas a aprisionar otra vez la redondez espiritual y geográfica del mundo.

ESPAÑA, REGAZO COMUN

No queremos sondear mucho en la Historia porque pensamos con Gómez de Vaquero, que ésta no se repite con la monótona fidelidad que muchos creen todavía. De ocurrir tamaño y anacrónico dislate, las enseñanzas de ella serían una ficción y nulas las conquistas del progreso. Quédesese ese desvaído y

viejo tópicos para la robusta ingenuidad de nuestros venerables abuelos.

Lo que sí podrá repetirse en los pueblos decadentes, lo mismo que en las individualidades saturadas de prejuicios y rutinarios, es la sentencia bíblica de la mujer de Lot.

Las naciones que en áspero deambular de sus vidas vuelven con demasiada frecuencia hacia atrás las cabezas para acordarse solamente de lo que fueron, suelen también convertirse en estatuas de sal.

Hay tal cúmulo de ejemplos milenarios para fortalecer nuestro argumento, que sería imperdonable y fatigosa petulancia enumerarlos. La cultura del auditorio sabrá proyectar en la pantalla de los recuerdos el espectáculo penitético y borroso de varios de los imperios y pirámides, sobrenadadas en las brumas de su memoria como una respuesta categórica y desolada a nuestra rotunda afirmación.

Por eso no es conveniente pensar sólo en las grandezas pretéritas como leitívno automático a la decadencia actual, olvidando con notorio y estúpido egoísmo el sentido de la universalidad, de las relaciones internacionales y políticas con los nuevos países, que al fin y a la postre, no son nada más que ramas frondosas del prestigio y carcomido tronco peninsular.

Únicamente podemos aceptar la suntuosa y bella añoranza de aquel fantástico pasado en el sentido de la fuerza dinámica y optimista, que representa para la vida futura de nuestra expansión espiritual, que ha de tener como base incontrovertible el regazo amplio y luminoso de la tierra celtibérica, que en el extremo occidental de Europa, adelanta mar adentro los flancos de sus promontorios nevados, como madre eterna y prolífica.

EL IBERISMO

Debido a la lógica consecuencia de

lo anteriormente expuesto, surge de pronto consolidada la idea ancestral del iberismo, esa idea recia y dogmática, que tantas veces ha malogrado en el transcurso de los siglos, la astucia dominadora y felina del leopardo británico, haciéndonos volver a ver a través del tiempo y del espacio el perfil livido y prognático de Felipe II entre las sombras litúrgicas de El Escorial.

No culpemos sólo a ese Rey, tan atormentado como discutido, de ser el principal responsable de nuestra "leyenda negra", ni tampoco a Felipe IV único autor del divorcio de Portugal y España. El proceso de esta nefanda separación es más profundo y laborioso si nos detenemos a contemplarlo desde la serenidad especulativa y científica del siglo XX. De nada valen los esfuerzos cancelarescos de un monarca absoluto y genial, como el hijo de Carlos V, si su labor no se diluyó en torres de simpatía por la sangre de los pueblos sometidos.

Las armas, tanto en la antigüedad como en los tiempos presentes, son preciosos elementos de un instante, que no suelen perdurar cuando no marchan unidos en estrecho matrimonio por los cauces diplomáticos del convencimiento popular. En apariencia el dominio material parece el triunfo de una raza sobre otra. Mas, esto es solo objetivo por el explicable temor a las represalias y elementos mortíferos con que imponerse brutalmente el vencedor. Queremos decir con lo apuntado, que las campañas militares de todos los tiempos, han sido y serán medios indiscutibles, pero nunca fines naturales para sojuzgar espiritualmente al contrario. El suponer otra cosa fué siempre causa primordial, incluso en las guerras coloniales, de tantos y clamorosos desastrosos en el secular dominio de los pueblos y de los hombres.

J. PEREZ ANDREU

(Continuará.)

Noticias de anoche de la Agencia Havas

Las fuerzas gubernamentales caen en una celada que les preparó el general Varela

Hendaya, 13.—El enviado especial de la Agencia Havas comunica desde Toledo lo siguiente:

En San Martín de Valdeiglesias el Cuartel general de los nacionalistas daba la impresión de que algo iba a suceder.

Los periodistas extranjeros recibimos órdenes de esperar a la terminación de una reunión del Estado Mayor con algunos jefes de las columnas que están operando en este sector.

El general Varela nos recibe y nos comunica que prepara una celada a las fuerzas gubernamentales. Los pilotos le habían comunicado que una fuerte concentración de fuerzas gubernamentales estaba situada a pocos kilómetros de la población.

Reina en este sector una gran tranquilidad. Los soldados van y vienen con entera calma. Presentimos que no sabemos lo que va a suceder. Tal es la tranquilidad de esta gente.

En varios autos y camiones salen las fuerzas para unirse a las que están en el frente.

Nosotros recibimos una amable invitación del general Varela para presenciar la batalla, junto a su Estado Mayor.

Nos acercamos a las líneas de fuego. Y desde lo alto de una casa vamos presenciando las maniobras.

A la izquierda de nuestro puesto marchan las columnas del comandante Castejón en una situación para nosotros desconocida.

Hay un mapa del terreno. El general Varela va trazando con una pluma el gráfico de las operaciones que han de realizarse. Y, por lo que vimos después, todo se desarrolló con arreglo a sus planes.

Se oye un intenso fuego de cañón. Son los gubernamentales en su avance. Las granadas caen más lejos de nuestras posiciones.

Un ruido ensordecedor se percibe. Todos miramos hacia arriba. Una escuadrilla numerosa de aparatos de caza y bombardeo se ha situado en línea recta con nosotros.

Respiramos. Son aviones del Ejército, que siguen hacia el frente.

El fuego de los gubernamentales continúa con gran intensidad, Varela trasladó su Cuartel general hacia otra casa. Mejor situada ésta que la anterior.

Ha comenzado el combate. Ya las columnas de Castejón han llegado al objetivo indicado. Y por la parte opuesta queda cerrado el círculo de fuego. Los gubernamentales, sorprendidos, quieren emprender la huida. No pueden. Funcionan las ametralladoras y van cayendo milicianos por segundo. El espectáculo es terrible.

Este contraataque ha diezmado las filas rojas. Y aún los aviones siguen bombardeando a los fugitivos.

Un coronel del Estado Mayor entrega al general Varela sus anteojos y le dice:

—Mire mi general hacia el frente aquellos dos puntitos oscuros que se alejan. Son varios automóviles que emprenden la huida.

La batalla ha durado escasamente tres cuartos de horas. Duró más la situación de las fuerzas que el combate.

Son muchos los prisioneros. Y las bajas incalculables. Este Ejército gubernamental lo componían varios miles de milicianos.

Mucho material cogido. Camiones, automóviles, fusiles, cañones, etc.

El general Varela recibe felicitaciones de su Estado Mayor.

—La aviación presta un gran servicio en la guerra, dice el general por toda contestación.

Van llegando columnas de prisioneros custodiadas por fuerzas del Tercio. Terminado el combate, nos disponemos a regresar a Toledo, en unión de otros compañeros.

Detrás de nuestro coche nos siguen dos más. Son fuerzas mandadas por el general para nuestra custodia.

Los periodistas extranjeros le estamos muy agradecidos.

Al día siguiente, ya en Toledo, los compañeros de prensa se unen a nosotros y nos dicen:

—Todas aquellas fuerzas derrotadas estaban al mando del general Mlaja, que huyó con su escolta en varios automóviles.

Comandancia Militar

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 12

Artículo único.—Ausentándose de esta plaza el señor Coronel de Infantería, don José Cáceres Sánchez, que ejerce las funciones de Gobernador Militar de esta provincia, se hace cargo con carácter interino de dicho mando, el señor Coronel de E. M., don Teófilo González Peral, a quien por ordenanza le corresponde.

Lo que de orden de S. E. se publica en la adición general de este día para conocimiento y cumplimiento.

DONATIVOS EN ORO

Comité de La Laguna.

Don Juan Ruiz y Benítez de Lugo y señora (segundo donativo), 64'75, 1 moneda, 2 cadenas, 1 cruz, 1 dedal y 2 alianzas; doña Dolores Marrero de Rojas, 15'80, 6 pendientes y 1 hebilla; doña Gabriela Chauvet de la Cruz, 35'45, 3 pulseras y 4 pendientes; don José Cambreleng y señora, 34'50, 1 pulsera, 1 broche, 3 sortijas y 1 medalla; doña Concepción Santana Toledo, 8'00, 1 cadena, 1 cruz y 7 trozos; doña Dácil Estrada de Salazar, 30'75, 2 broches, 2 alianzas, 5 pendientes, 2 cruces, 1 medalla, 1 gemelo y 2 trozos; señorita Virginia Pérez, 10'50, 1 medalla, 1 cadena y 1 trozo; señorita Julia Rodríguez, 2'20, 2 pares pendientes; señorita Emilia García, 7'80, 2 anillos y 2 trozos; señorita J. C. 13'00, 2 anillos, 1 pulsera, y 1 dije; la niña María Cabrera Ramírez, 15'40, 2 medallas, 1 cadena, 1 anillo, 1 traba y 1 reloj; los niños Manolito y Candelaria Olivera Pavón, 19'00, 1 anillo y 1 dije con cadena; doña Valeriana Pavón de Olivera, 2'50, 1 alianza; doña Presentación Rojas Suárez, 12'10, 6 anillos, 1 par pendientes, 1 traba y 2 gotas; señorita Aurea González, 7'00, 1 anillo, 1 alfiler, 2 gotas, 1 pendiente y 6 trozos; doña Jesús María Taño, 19'50, 2 sortijas, 2 pendientes y 2 dentaduras; un Español, 4'00, 1 anillo; señoritas de Velasco, 43'75, 2 cadenas, 2 sortijas, 2 alianzas, 1 reloj, 1 dije, 1 moneda y 1 medalla; don Eduardo Martín Rodríguez, 12'25, 8 sortijas, 2 pendientes y 4 trozos; doña Patrocinio Fajardo de Cáceres, 24'00, 2 alianzas, 2 broches, 4 pendientes y 1 hebilla; don José Cardellach, 15'30, 1 puño bastón, 2 gemelos, 1 espada, 1 pulsera y 1 alianza; doña Antonia María Hernández Acosta, 92'25, 1 sariario, 1 sortija, 1 alfiler, 1 cueiga y 1 reloj; don Humberto Lecuona Mackay, 5'50, 2 alianzas; don José Lecuona Mackay, 12'00, 2 alianzas, 2 anillos, 1 broche y 1 gemelo; don José Antonio Tavio y señora, 4'00, 2 alianzas; doña Genoveva Escudero, 4'25, 2 alianzas; doña Juana Medá, 1'00, 1 alianza; doña Trinidad Luis Brito, 2'40, 2 pendientes y 1 anillo; G. W. R., 359'25, en varias joyas; don Juan Ruiz Zárate, 8'00, 1 moneda.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENDES DE OPERACIONES

Doña María Sánchez López, viuda de Salvador Torres Artega	25'00
Don Juan Marrero Hernández (tercer donativo)	50'00
Total recaudado hoy día 12...	75'00
Recaudado hasta el día 11 de octubre	51.058'50
Recaudado hoy día 12	75'00

CONTINUACION DE LA RELACION DE DONATIVOS PARA EL SOLDADO

Don José de la Rosa y señora, 10; doña Delfina Arbelo Marrero, de Granadilla, 10; don Sixto del Pino Afonso, 25.

Recaudado hasta el día 9 de octubre, 363.040'80.

Recaudado hoy, día 10, 45'00.

Suma lo recaudado hasta la fecha, 363.085'80 pesetas.

RASGO PATRIOTICO

Un señor admirador de la gesta heroica de los cadetes de Toledo, ha hecho donación a esta Comandancia General de dos tomos de la Geografía Universal Atlas Pertes (grande), y de dos tomos del "Quijote", edición de lujo, en piel, Montaner, con destino a la Biblioteca del Alcázar de Toledo. También ha entregado cien pesetas para la reconstrucción del Alcázar. Rasgo de patriotismo que de seguro tendrá muchos imitadores.

Notas de Falange Española

RELATO DE UN VIAJERO

Por la oficina de Prensa y Propaganda de F. E. de Tenerife ha pasado una carta que nos trajo un amigo. De ella son los siguientes párrafos:

"Al fin, después de un viaje largo y pesado, he llegado a mi casa el día 23 del actual, habiendo desembarcado en Marsella y seguido el viaje en tren hasta Milán.

Hemos empleado doce días desde Las Palmas a Marsella, y esto le dirá que clase de barco es el "Recca".

El estrecho lo hemos pasado sin novedad y únicamente con cantidades de buques de guerra que nos hacían escolta.

Cuando creíamos haber pasado lo más difícil, un radio ordenó al capitán ir a Cartagena para desembarcar la carga que iba consignada a Barcelona.

Puede imaginarse como acogimos tal noticia, pues bien sabíamos que Cartagena estaba aún en poder de los rojos.

En Cartagena nos quedamos tres días, atracados al muelle pero sin desembarcar ni un solo instante. En la bahía se encontraba también el vapor "Sil", que un par de veces por día salía con 50 o 60 personas que no regresaban. En Cartagena se encontraba también el "Jaimé I", a quien un aeroplano nacionalista había arrojado una bomba sobre la proa y le había causado grandes desperfectos."

NUESTROS CAMARADAS EN EL FRENTE

El jefe territorial de F. E., señor Feria, ha recibido un telegrama de nuestro buen amigo el alférez de complemento señor Zancajo. En él le participa que han regresado a descansar a Talavera de la Reina y que todos los soldados y falangistas tinerfeños se encuentran perfectamente, poniendo en esta lucha redentora todo el arroyo del soldado y todo el patriotismo de los buenos españoles. Por dicho telegrama nos enteramos también que el excelente amigo Adrián Carrillo, ha marchado a Sevilla para asistir a los cursos para alférez.

UN EXTRAORDINARIO DE F. E.

Con motivo de la Fiesta de la Raza, celebrada en Sevilla con inusitado esplendor, F. E. ha publicado un número extraordinario dedicado a conmemorar la gloriosa empresa de nuestros antepasados. La administración de dicho diario de la Falange sevillana participa a nuestro jefe territorial el envío de él dentro de breves días en la Librería Castilla, Valentín Sanz, núm. 19.

Una felicitación al coronel Moscardó

Tenemos el gusto de dar a conocer a nuestros lectores la siguiente sentida felicitación que el Comandante Militar de Villa Cisneros ha dirigido al glorioso jefe de los defensores de Toledo, coronel Moscardó:

Mi respetado coronel: Desde este rincón del desierto, tan lejos de España, pero tan íntimamente ligados a ella por el corazón, un puñado de españoles hemos seguido con emoción y ansiedad esa gesta gloriosa que tenemos que añadir en el libro de oro de nuestra historia.

A la historia pasáis, Coronel Moscardó, como un héroe de nuestro romanticismo. Militar con todas sus virtudes, temple de acero en vuestras abnegación y sacrificio que ha hecho que por todos nosotros pase con emoción escalofriante el recuerdo de "Guzmán el Bueno."

Y esos sóis, Coronel Moscardó; ese es vuestro título, acrecentado con el valor sereno y cristiano de vuestro hijo, que llevaba en su sangre toda la caballería de la vuestra. ¡Qué gloria más hermosa para tan buen hijo, para tan buen español!

Como capitán, como infante, le mando un abrazo lleno de orgullo. Conmigo le abrazan también todos los que se encuentran en este pedazo colonial de España, y créame, mi coronel, que en estos momentos todos los corazones están fundidos en un solo corazón para celebrar la alegría de su triunfo y para sentir el dolor de vuestro sacrificio.

El honor de Infantería, el honor de todo el Ejército está a salvo.

Los defensores del Alcázar toledano, de nuestra "Casona Solariega", son en estos momentos la admiración del mundo.

¡Salve Toledo, reina y madre del dolor, chispa gloriosa del yunque donde se forja el heroísmo!

Con lágrimas de emoción os envía, mi Coronel, su saludo en nombre de toda la Colonia.—Félix Fernández de Castro.

EN EL RADIO CLUB DEL DIA DE LA RAZA

(CONFERENCIA DEL SEÑOR CONSUL DE LA ARGENTINA, DON CONRADO A. MARTINEZ DENIZ.)

Estimados radioescuchas españoles de allende y aquende:

Para la audición extraordinaria que este Radio Club Tenerife dedica a las Repúblicas hispano-americanas con motivo de celebrarse la gloriosa fecha de la Raza, he sido amablemente requerido por el señor Coronel de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, que tan dignamente y con tanto prestigio y cariño fué el Comandante Militar de esta provincia, hasta la llegada del ilustre general don Angel Dolla Lahoz, así como por la Directiva del Radio Club, para dirigir por este micrófono un saludo a todas las naciones de aquella parte del mundo que hablan nuestro idioma, y con el orgullo del alto espíritu patriótico que siempre me domina al tratarse de conmemorar esta luminosa fecha inmortal del descubrimiento de América, en la que en todo el continente sudamericano se celebra con brillantes actos de entusiasmo y amor a España, para hacer más fuertes los vínculos de la raza, confundiendo la familia española en sólido y estrecho abrazo, atraída por el deseo de mantener vivas las tradiciones gloriosas y llegar a formar una sola nación—un solo corazón—para constituir un digno protector que salvaguarde la paz del mundo, sin la intrusión de los que sueñan en implantar el comunismo en forma insensata y suicida, me es muy grato cumplir tan plausible encargo, enviando desde Tenerife a todos los españoles de allende y aquende, con mis fervientes votos por la prosperidad de todos ellos y de los presidentes respectivos de esas florecientes Repúblicas que en todos los órdenes de su actividad van progresando cada día, los más efusivos saludos, que les recuerden que el majestuoso Teide fué para Colón el último faro, el término del viejo mundo, en su visión sublime de conquista de aquellas regiones hasta entonces ignoradas, en las que, el intrépido navegante, encendió el sol de la cultura, iluminándoles con sus destellos la senda de la civilización, cuyo hecho ha sido el más trascendental que registra la historia del universo.

Al enviaros esos saludos lo hago hondamente conmovido por los episodios, que se están desarrollando en España, donde ocurren crímenes tan "verosímiles que no se conciben en pleno siglo XX y que a todo español que piensa y siente alto sublevar. Y por esto, oyendo la voz de la sangre y de la conciencia, no puedo callarme, aun respetando el rígido marco del formalismo oficial de las naciones llamado "neutralidad"; y ante tanta crueldad y salvajismo como están mostrando esas hienas marxistas en las poblaciones españolas que todavía no están bajo el control del mando militar, y separándose del glorioso tema del descubrimiento de América e interpretando las palpitaciones de amor a la Madre Patria de los millones de españoles residentes en las veinte naciones surgidas de su seno, unidas en estos momentos en un ideal común de solidaridad por los lazos de sangre, de idioma y tradición, me uno con fervor a esas palpitaciones para rendir tributo de admiración a la grandiosa gesta del

bizarro General Franco que, con su valiente Ejército e iluminado por Dios y estimulado por el mundo civilizado, sostiene denodadamente la integridad de la Patria, contra cuantos pretendían hacer de España otra Rusia con todos los dolores, todos los odios y todas las miserias que existen en el antiguo imperio de los Zares.

Acontecimiento trascendente será en la historia la próxima toma de Madrid con la que quedarán satisfechos los constantes anhelos de todos los buenos españoles. Allí se agruparán luego en torno a la enseña bendita de la Patria—roja y gualda—sin distinción de clases ni de partidos para hacer una España grande.

Al General Franco estaba reservado dar la batalla definitiva al comunismo soviético, que amenazaba la civilización cristiana, y por eso, en estos momentos que realiza prodigios de valor y verídica hazañas inmortales defendiendo el honor nacional villanamente ultrajado, su figura gigantesca me sugiere la idea de insinuar a todos los españoles de América que, llegado el momento del triunfo final, recaben de los poderes públicos de cada país, se acuerde dar el nombre de General Franco a una de las principales vías de cada capital para perpetuar su memoria y dar pública fe de la emoción sentida de su afecto hacia esta España a la que él devolvió la paz, la libertad y la justicia por el esfuerzo enérgico de las armas.

También debe erigirse en Madrid un monumento a la "Gloria del Ejército Español" en el que se alicé gallarda la singular figura del caudillo salvador de España; del héroe que con tanta brava lucha y vence a los traidores, prefiriendo el abismo de la muerte antes que entregar a los marxistas su bandera o dejar impune su afrenta y su ignominia. Para este monumento no negarán su decidido apoyo pecuniario y moral todas las instituciones españolas en América, dado el sincero hispanismo que las vivifica dado el cariño con que en todo el continente americano se sienten las glorias de España porque no olvidan que a ella le deben su incorporación al mundo civilizado.

Al General Franco, en estos momentos tan amargos y tristes para el corazón español, se le considera el símbolo de la Patria por ser el alma del movimiento militar y como descendiente de los héroes de Covadonga y de los conquistadores de Valencia y Granada, hará que se conserven siempre verdes los laureles conquistados en Pavia, Ballén, Zaragoza y Africa, arrojando del suelo español a los implacables enemigos que hoy ensangrientan y reniegan de su historia y de su raza; por eso pido a todos los españoles que me escuchan, no a esos españoles de doble que clavan el puñal envenenado por la espalda, sino a los que sientan vibrar el alma con altivez y gallardía, se pongan de pie para arrancar de lo más íntimo del corazón el clamor de este grito:

¡Viva el bizarro General Franco! ¡Viva España! ¡Viva la unión hispano-americana!

Conrado A. Martínez Deniz (Cónsul de la Argentina)

Figuras del Ejército de operaciones. -- Comandante Castejón

Don Antonio Castejón Espinosa, jefe de la quinta bandera del Tercio, nació en Barcelona el día 11 de junio de 1896. Es hijo de militar y vió la primera luz en un pabellón de la Capitanía general de la capital de Cataluña. Su niñez se desarrolló en pleno ambiente castrense, influyendo esta circunstancia, a no dudar, en su porvenir.

Ingresó en la Academia de Infantería a los 17 años y pronto se destacó por una fervorosa vocación a su carrera. Durante sus estudios en Toledo fué "galonista", de la clase de sargentos, y sus compañeros de promoción recuerdan aún las excepcionales dotes de mando y la rigidez de su conciencia militar, que demostró desde el principio de su carrera.

Al recibir el Real Despacho, por iniciativa propia fué destinado a Larache, ingresando en Regulares como segundo teniente. En Africa se ha desarrollado toda su carrera e hizo todas las principales campañas de Marruecos con singular bravura y admirable talento militar. Tomó parte muy activa en la conquista de Xauen y fué varias veces ascendido por méritos de guerra hasta el grado de comandante, que, no obstante haberlo obtenido por sus méritos extraordinarios frente al enemigo, le fué arrebatado por Azaña con sus leyes sobre "tributación" del Ejército.

Regresó a la Península hacia el año 1933, contrayendo matrimonio con una distinguida señorita jerezana. Por entonces pasó a ser ayudante de campo del general Castelló Pantoja, capitán general de Valencia y, después, subsecretario de Guerra. En 1934 el comandante Castejón estuvo en Granada con motivo del Concurso Nacional de Tiro celebrado en las fiestas del Corpus, consiguiendo distintos trofeos como tirador de pistola.

Pero su espíritu bélico le hizo abandonar muy pronto los puestos de carácter político o sedentario y volvió a Marruecos para mandar la quinta bandera del Tercio. Al frente de ella recorrió hoy los campos de Castilla, componiendo con sus heroicas hazañas páginas de romance que serán unidas para siempre a la gloriosa historia del movimiento nacionalista.

Patronato para la construcción de barriadas obreras

Relación de donativos recibidos: --

Suma anterior, pesetas 271.174'60.

- Faustino Martín Albertos, (1.ª aportación) 100; Imeldo Alvarez Castro, id. 50; Julio Fuentes Serrano, id. 300; Erasmo de Armas y B. de la Rosa, id. 500; Richard J. Yeoward, 8'350; Jorge de Foronda, 50; José Peña Hernández (1.ª aportación) 250; Eduardo Izquierdo, id. 100; Juan Salomón, id. 250; Guillermo León, id. 100; Sindicato A. Unión Exportadores, id. 500; Dirección y empleados del Sindicato Agrícola Unión de Exportadores, id. 229; Felipe P. Ravina, id. 25; Gustavo Brandstetter, id. 100; Jorge Menéndez, (2.ª aportación) 50; Arturo de Ascano, (1.ª aportación) 50; Bernardo Archa, id. 50; José de Armas, id. 50; Vicente Bernabé, id. 50; Hernán Cortés Vicedo, id. 50; Elisardo Edil Rodríguez, id. 75; Fabrica Legía "El Teide", id. 75; María González, viuda de Carrillo, id. 200; José G. de Ara, id. 50; Manuel González Quevedo, id. 25; Juan del Castillo Barrios, id. 20; Eugenio Machado Benítez de Lugo, id. 100; Emilio Delgado, id. 25; Alonso Felipe Real, id. 100; Eugenio Hurtado, id. 25; Club Deportivo Tenerife (parte de un festival), 1.000; R. G. R., (2.ª aportación) 50; Empleados Litografía Romero, 299'80; Bautista Abello, (2.ª aportación) 25; Isaac M. Asencio Castro (1.ª aportación) 25; Manuel Asencio Serrano, id. 50; Juan López Palenzuela, (2.ª aportación) 50; Masa Coral Tinerfeña, 100; Colegio Oficial de Agentes Comerciales, 633'35; Empleados de J. A. M., 64; Viuda de Asencio, (1.ª aportación) 25; Mercedes López, 25; Honorio Arriaza, (2.ª aportación) 150; Juan Amaral, 10; Antonio Acevedo Rojas, (2.ª aportación) 100; Ricardo Alcalde, id. 25; José Lite, id. 50; Tomás Cerviá Cabrera, (1.ª aportación) 50; Casamitjana Hermanos, id. 300; Herederos de don Santiago García Sanabria, (2.ª aportación) 175; Jerónimo Delgado, (1.ª aportación) 150; Dominga Díaz, Viuda de Díaz, (2.ª aportación) 600; Luis Durango, (1.ª aportación) 50; Isidro Rojas, id. 250; Alberto Camacho, id. 1.000; Antonio Lecuona, id. 250; Sucesor Viuda Gil y Cia., id. 250; Carmen Rodríguez de Martínez, 25; Arturo Escuder Villalonga (2.ª aportación) 350; Padrón y García, id. 250; Manuel Morales Clavijo, id. 350; Compañía Trasmediterránea, 81'45; Ca-

LA SEÑORA

Doña Carmen Martí Sansón

Ha fallecido después de recibir los auxilios espirituales.

Sus hermanos, doña Susana, don Joaquín y don Antonio; sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 14, a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, Tabares de Ca la 70, al cementerio de esta ciudad, por cuyo favor les vivirán profundamente reconocidos.

La Laguna, 14 de octubre de 1936.

EL SEÑOR

Don Juan Bethencourt Perera

Falleció el 12 del actual a los 82 años

Su esposa, doña Candelaria Sosa; sus hijos, don Alvaro, doña Laura, doña Clotilde, don Juan, doña María Lola y don Virgilio; su hija política, doña Consuelo Machado, y demás familiares,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas asistan a la misa que por el eterno descanso del finado, se dirá mañana, día 15, a las 8 y media, en la Parroquia de San Marcos, de la ciudad de Icod, por cuyo señalado favor les quedarán muy agradecidos.

Ciudad de Icod, 14 de octubre de 1936.

Primer aniversario de la señora

Doña Blanca Zamorano González

Falleció el 15 de octubre de 1935

Su viudo, hijos, madre, hermanos y demás familiares,

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a las misas que por su eterno descanso se dirán mañana, día 15, a las 8 y media, en la Iglesia de San Agustín de esta ciudad y a la misma hora en la Iglesia del Pilar, de Santa Cruz, por cuyo señalado favor les quedarán profundamente agradecidos.

La Laguna, 14 de octubre de 1936.

EL SEÑOR

Don Victoriano Felip Solá

Ha fallecido en Barcelona vilmente asesinado

Su viuda e hijo (ausentes); su hermano, don Javier; hermana política, doña Cristina Hernández Jiménez; hermanas y hermanos políticos ausentes y demás familiares:

Al comunicar a sus amistades el triste desenlace, agradecemos una oración por el alma del finado.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1936.

Emisión número 5.—De 22 a 23 horas. Noticias en cinco idiomas. 22'00, en español. 22'20, en alemán. 22'30, en inglés. 22'40, en francés. 22'50, en portugués. 23'00, himnos europeos. Emisión número 6.—De 23'10 en adelante.

Conferencias y resumen de noticias en español. Todo dedicado a los países de América del Sur. Final con himnos de Argentina, Uruguay, Chile y Brasil. NOTAS.—Las conferencias no podrán exceder de veinte minutos de duración. Los miércoles y sábados, crítica sobre acontecimientos militares, en emisiones dedicadas a América del Sur.

Radio Club Tenerife

De una felicitación

Telegrama para Tenerife de Salamanca.

El teniente coronel ayudante general Franco a presidente Radio Club Tenerife:

"Su Excelencia muestra su reconocimiento a felicitación enviada aceptándola como muy sincera, ya que es vivo exponente de labor radio difusora que incansablemente realiza esa estación."

Homenaje a su fundador

El Radio Club Tenerife en emisión especial, a las doce de noche, dedicó un homenaje a su fundador y primer presidente, teniente coronel de Intendencia, don Eduardo Galvez, que durante algunos años residió en esta capital, realizando una gran labor en beneficio de esta entidad.

Con este motivo el coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral y el comandante de Intervención, don Luis Gómez-Landero Ballester, dirigieron un efusivo saludo al señor Galvez, que se encuentra actualmente en Zaragoza, para quien tuvieron palabras de recuerdo con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica.

Por último la señora doña Clotilde Díaz de Gómez-Landero cantó algunos trozos de música selecta en honor del señor Galvez.

Comedores Infantiles

Donativos en especies

Mr. Bellamy, 8 panes de 4 libras cada uno; don Asencio Ayala, 2 jarras para flores; Hermanos Zeroio, 6 pías de plátanos; doña Dolores Macías, 1 litro de aceite y 2 barras de dulce; doña Consuelo Díaz Flores, 5 litros de leche; Alumnos y profesor del Colegio del señor Carrasco, su donativo semanal, 300 dulces; Decomisado por la Guardia municipal, 7 kilos de carne; Angelito Camacho Cabrera, media docena de platos y 3 paquetes de maseña; don Manuel Cruz, 120 kilos de plátanos.

Donativos en metálico

Don Asencio Ayala, 200 pesetas; don Bernardino Semán, 25'00; señorita Carmen Izquierdo, 10'00; Un rotario, 10'00.

Suscripciones mensuales

Don Matías Real, 10'00; Eusebio y Pedro Ramos Benítez, 2'00; Carlos Córdoba Benítez, 1'00; don Asencio Ayala, 30'00; don José Conejo, 5'00; señorita Herminia Corujo, 5'00; don Luis Hernández, 20'00.

EL LIBRO

ENCUADERNACION

Mapas, carpetas, carnets, cajas de cartón.

Precios económicos.

Calle del Castillo, 72

NUEVA REBAJA DE PRECIOS

Carbón de cock

DE INMEJORABLE CALIDAD, LO VENDE ESTA FABRICA DE GAS.

Ptas. 55'00 tonelada, y

" 3,00 el quintal, puesto en fábrica

Pædagogium Tenerife

Apertura del curso 1936-37, el día 15 de octubre de 1936. Internos, medios internos. Primera y segunda enseñanza. Idiomas. Cultura física. Profesorado español y alemán. Clases con número limitado de alumnos.

Para párvulos (6 y 7 años), precios especiales. Informaciones todos los días, de 10 a 13 horas, en el PÆDAGOGIUM TENERIFE.—Cruz del Señor (Fielato).—Teléfono 578.

BRUNO BEESE

SAN BENITO DE LA LAGUNA

Viveros de árboles frutales y ornamentales.

MANZANOS, PERALES, ALBARICOQUEROS, ALMENDROS, CEREZOS, CIRUELOS, HIGUERAS, MEMBRILLEROS, NOGALES, DURAZNEROS, NARANJOS, FRESAS

Arbustos de jardines y parques. Rosales en 85 clases, con las últimas novedades de 1935. Cultivos de flores. TELEFONO 1587



INFORMACIONES Y NOTAS DE LA VIDA LOCAL

Gobierno civil

Telegrama del Jefe del Estado español

El señor gobernador civil recibió en el día de ayer el siguiente telegrama del teniente coronel ayudante del general Franco:

"Su Excelencia, general Franco, recibió su telegrama de felicitación, que agradece profundamente. Salúdole."

Efectos recibidos

Por la señora Inspectora de Primera Enseñanza se ha entregado en este Gobierno Civil los siguientes efectos, que previa invitación de la misma le fueron remitidos con destino a los heroicos y sufridos soldados del frente de batalla, por los señores maestros nacionales de la provincia: 1 impermeable, 12 mantas, 4 docenas camisas afelpadas, 6 docenas de jerseys; 2 docenas de pullovers, 1 docena de calzoncillos afelpados, 12 docenas de calcetines y 12 docenas de pañuelos.

Notas del Puerto

Entradas de ayer

"León y Castillo", español, de Santa Cruz de la Palma, con 45 pasajeros, consignado a M. Cruz.

"Ciudad de Melilla", español, de Las Palmas, con pasajeros y carga general, consignado a M. Cruz.

Salidas

"Santa Elena", español, para Santa Cruz de la Palma.

"León y Castillo", español, para Arredife y escalas.

Comandancia de Marina

Llamamiento

Don Aurelio Arriaga y Adán, capitán de fragata y Comandante de Marina de esta provincia de Tenerife.

Hago saber: Que el personal de Jefes, Oficiales y Clases de la Armada, en situación de retirado y comprendido dentro de lo que se previene en el Decreto 137 de 28 de septiembre último, dado por el Gobierno nacional, debe comparecer a la mayor brevedad en la Comandancia de Marina de esta provincia a los efectos de cumplimiento órdenes recibidas del Excmo. señor Vicealmirante Jefe de la Base Naval Principal de Cádiz.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de octubre de 1936.

Exámenes

Autorizada por la Junta de Defensa Nacional de Burgos la celebración de exámenes para Capitanes y Pilotos de la Marina mercante que no se llevaron a cabo en el pasado mes de julio, se hace público la celebración de los mismos en el puerto de Cádiz, a cuyo efecto aquellos que se encuentren dentro de las condiciones reglamentarias deberán presentarse en esta Comandancia de Marina dentro del plazo improrrogable de diez días a partir del día de la fecha.

Registro civil

Nacimientos

Rosario Fuentes González, Margarita Cervera Noda, José Antonio Méndez China, Angel González Romero, Mauro del Pino Molina, Pilar Weiskons Medina.

Defunciones

Jorge García Méndez, de 6 meses. Cáncer de San Andrés. Meningitis.
Victoria García Castañeda, de 50 años, casada. Tumor cerebral. Hospital civil.
Efigenia Castellano González, de 50 años, casada. Cáncer del hígado. Hospital civil.
Jerónimo Almeida Dorta, de un año. Rambo General Franco.—Eclampsia.

Obsequio a los falangistas

Ayer, en el Círculo de Amistad-XII de Enero



Un aspecto de los salones del Círculo durante el Vino de Honor con que fueron obsequiadas las fuerzas expedicionarias. (Foto Benítez.)

La Directiva y socios del Círculo de Amistad XII de Enero obsequiaron ayer con un vino de honor a los falangistas isleños que marchan al frente de operaciones, asistiendo al acto el general Dolla y otras autoridades, así como el jefe regional de Falange Española, don Diego Fera.

Las señoritas que componen la agrupación femenina de Falange, formaron columna de honor al hacer su entrada en el local los compañeros expedicionarios.

La banda municipal ejecutó el himno falangista que fué cantado por la concurrencia.

El presidente del Círculo de Amistad, señor Pérez y Sánchez Pinedo,

ofreció el homenaje en breves y cordiales frases.

Habló también el jefe de Falange, señor Fera, quien auguró una brillante actuación a los falangistas isleños en los frentes peninsulares, no sólo por el elevado patriotismo y el espíritu de sacrificio que les anima sino porque van a cooperar a la defensa de una causa noble y justa.

Dijo el señor Fera que ya que deberes imprescindibles le impiden marchar con los expedicionarios hacia fervientes votos porque la gloria les acompañe a su regreso a la tierra natal.

El general Dolla hizo en elocuentes frases una síntesis del papel que Falange Española juega en la vida na-

cional y esbozó certeramente su significado.

Dedicó un encendido elogio al fundador y jefe nacional de la organización, don José Antonio Primo de Rivera, produciendo sus palabras verdadera emoción en el auditorio.

Hizo votos por el éxito de los expedicionarios, deseándoles toda clase de venturas y les aseguró que todos los corazones tinerfeños y todo el espíritu de España marchaban con ellos al frente, acompañándolos y alentándolos en la lucha por la salvación de la patria.

Todos los oradores fueron ovacionados, prodigándose los vitores y las pruebas de cariño y simpatía a los valientes falangistas expedicionarios.

Información de la Isla

LA LAGUNA

Del Cabildo Insular

Ha sido nombrado consejero del Cabildo Insular de Tenerife el abogado don Juan Pérez Izquierdo, concejal del Ayuntamiento de La Laguna.

El espectáculo del lunes

En el Teatro Leal se celebró en la noche del pasado lunes, el festival artístico organizado por Falange Española y Juventud Católica de La Laguna, a beneficio de las suscripciones patrióticas.

Pocas veces ha registrado nuestro teatro un lleno más completo, hasta el punto de que muchas personas tuvieron que presenciar en pie el espectáculo, en la imposibilidad de encontrar localidades. Ello hizo que el aspecto de la sala fuera realmente brillante.

La parte musical de la velada estuvo a cargo de una nutrida orquesta y de la banda de música "La Fe" que ejecutaron sinfonías y otros trozos musicales en los intervalos.

La reposición de "Bohemios", a cargo de Escuela de Arte de La Laguna

bajo la dirección artística del maestro Estany, fué muy del agrado de la concurrencia, distinguiéndose la señorita Isaura Febles y el tenor Juan Delgado Rivero, secundados por Chanita Cabrera, Celia Arcaya, Honorio González, Víctor Perera, Francisco Afonso, Manuel González y un nutrido coro.

Como fin de fiesta se presentó un cuadro espectacular, estando decorada la escena en forma muy artística y cantándose ante las banderas la bella canción de "Las Corsarias" a la enseña nacional española. También se cantó por el nutrido y brillante coro femenino el himno de Falange Española, desbordándose con tal motivo el entusiasmo del público que prorrumió en grandes ovaciones y vivas a España, al general Franco, al Ejército y a los demás jefes del movimiento militar, así como al ilustre general Dolla, Comandante militar de Canarias, que se hallaba presente, ocupando el palco de honor con el gobernador civil de la provincia y otras autoridades civiles y militares.

El general Dolla agradeció en breves y emocionadas frases el homenaje patriótico.

Cerró el acto el Magistral de Tene-

rife, don Heraclio Sánchez, quien hizo un elocuente discurso de elevados tonos patrióticos. Habló de la misión que según San Agustín cumple realizar a las razas y exaltó la misión civilizadora de la raza hispana, a quien ha cabido la gloria de luchar por el triunfo de los altos valores espirituales y principalmente del catolicismo.

Las elocuentes palabras del orador fueron escuchadas con gran interés por la selecta concurrencia, que las subrayó con aplausos, tributándole al final una entusiasta ovación.

Al abandonar el teatro las primeras autoridades, se repitieron las muestras de adhesión y simpatía del público, saludándose a la romana y reiterándose los vitores y aplausos.

El espectáculo, en resumen, resultó muy lucido, dando una vez más ocasión a que el pueblo de La Laguna evidencie su fervor patriótico y sus sentimientos filantrópicos en favor de la causa nacional.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Según noticias recibidas por sus familiares, se sabe que han podido conseguir pasaje en el "Maréchal Lyautey", que sale de Marsella el 14 del actual con dirección a Las Palmas, nuestros amigos don Juan y don Nicolás Martí, con sus respectivas familias, y también la de don Nicolás Dehesa, después de atender al restablecimiento de su salud en balnearios de Italia y Francia.

—Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma don Tomás Méndez, don Roque Montesdeoca, don Antonio Fabelo, don Manuel Santos, don Benedito Granero, don Antonio Alvarez y don Cipriano Mons.

ESTUDIANTES

En el Conservatorio Provincial de Música han terminado la carrera elemental de violín, con nota de sobresaliente, los alumnos Juan y José Manuel de Puelles, discípulos de don Agustín León Villaverde.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinas de guerra los artilleros de la Batería de Montaña de La Laguna, estudiantes de Derecho, Telesforo Pérez y Pérez y Antonio Acosta Martín.

—También solicitan madrinas de guerra los soldados de la tercera Compañía del primer Batallón del Regimiento de Infantería de Tenerife, Inocencio Blanco Jorge, Antonio González Batista, Vicente Tos Pérez, Manuel Gómez Pérez y Esteban Mandillo Espinosa.

—Los soldados Pedro Cabrera Felipe, del Grupo Mixto de Artillería núm. 2 (Batería de Montaña); Manuel Rodríguez Pérez, del Grupo Mixto de Artillería núm. 2 y Adrián Cruz Hernández, del Regimiento de Infantería núm. 38, cuarta compañía del primer Batallón, desean madrinas de guerra.

Igualmente solicitan madrinas de guerra el cabo Luis Rodríguez Tejera y el artillero segundo Juan García García, de la Batería de Montaña de La Laguna, así como el soldado de Infantería Domingo Viera González, destinado en la Capitanía de dicha ciudad.

ENFERMOS

Ha experimentado alguna mejoría en la dolencia que le aqueja, la joven señora doña Gloria Vara de Lathouwer, hija del coronel de la guardia civil, don Juan Vara Terán.

NECROLOGIA

La familia del joven falangista Quirino Díaz Marrero, que falleció el día 28 de septiembre, agradece profundamente las demostraciones de condolencia que ha recibido con motivo de su muerte y en la imposibilidad de dar a todos las

gracias individualmente lo hace por medio de este diario.

Al mismo tiempo invita a las misas gregorianas que en sufragio de su alma empezarán mañana, jueves, día 15 de octubre, a las 7 y media de la mañana, en la Iglesia de San Agustín de La Laguna.

En La Laguna dejó de existir ayer la respetable señora doña Carmen Martí Sansón, dama que por sus dotes de virtud y bellas prendas de carácter gozaba en el seno de la sociedad tinerfeña de gran estimación.

El sepelio de la finada se verificará a las 11 de la mañana de hoy y constituirá de seguro una sentida manifestación de duelo.

A sus hermanos don Antonio y don Joaquín, estimados amigos nuestros, a su sobrino don Antonio Martí, querido compañero de Redacción y demás familiares, hacemos presente nuestra sincera condolencia.

—Por noticias particulares recibidas en esta capital se ha tenido conocimiento de haber fallecido en Barcelona, vilmente asesinado, el señor don Victoriano Felip Solá.

Al hermano del finado, don Javier Felip Solá, arquitecto municipal de La Laguna, así como a su señora esposa y demás familia, acompañamos en su justo dolor.

Cabildo Insular

La sesión de mañana

Mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación insular para tratar, entre otros, de los siguientes asuntos:

Oficio de la Comandancia General, sobre la mesa, relacionado con varios empleados del Tranvía que han sido detenidos.

Oficio de la Alcaldía de La Laguna dando cuenta de haber sido designado el gestor, don Juan Pérez Izquierdo, representante en este excelentísimo Cabildo.

Oficio de la Comandancia General dando cuenta de haber sido detenido nuevamente el enfermero de los Asilos de esta capital, Gonzalo Marrero Farriña, debiendo cesar definitivamente en su cargo.

Expediente de licencia del Interventor.

Escrito de la Dirección de Teléfonos sobre cese y nombramiento de repartidores de la Estación de Los Silos.

Escrito relacionado con excedencia voluntaria solicitada por la operadora del teléfono insular, señorita Isabel Cañibano Casanova.

Idem del arquitecto, señor Marrero Regalado, elevando presupuesto de reforma de la Sala de Desamparados de los Asilos de esta Capital.

Oficio de la Alcaldía del Rosario solicitando un crédito para las obras del llamado Camino de Perera.

Oficio del arquitecto, señor Marrero Regalado, elevando liquidación de las obras ejecutadas en el nuevo edificio para Central Telefónica de la Villa de Güimar.

Escrito de la Sección de Vías y Obras elevando certificación de las obras ejecutadas durante el mes de septiembre en el camino de la Playa de Martínez.

Parque Recreativo

A las 6'30 y a las 10.—Butaca, 1'00.—Metro Goldwyn presenta la bellísima producción en español

BUSCO UN MILLONARIO

Por Jean Harlow, Franchot Tone, Lionel Barrymore y Lewis Stone.

A las 8.—Butaca una peseta.—Metro G. Mayer presenta la picaresca producción hablada en español,

REUNION

por John Barrymore y la actriz Diana Wynniard.

CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Metro G. Mayer presenta la bella revista, hablada en español,

UNA FIESTA EN HOLLYWOOD

Por Stan Laurel, Oliver Hardy, Lupe Velez y Jimmy Durante.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10, a petición, últimas exhibiciones de la superproducción en español, de la Hispano Fox Film,

OJOS CARINOSOS

Por la pequeña actriz Shirley Temple y James Dunn.

Cine Numancia

A las 6'30 y 10, precio 1'00. Estreno de la interesante comedia dramática de gran éxito en español, por Enrique del Campo, Marta Ruel y Carlos Villatoro,

EL FANTASMA DEL CONVENTO

A las 8'30.—Precio 1'00. Paramount presenta la producción en español, por el malogrado Carlos Gardel y Rosita Moreno,

EL TANGO EN BROADWAY

CINE AVENIDA

A las 7 y media, el drama policíaco en español,

EL MISTERIOSO SEÑOR X

Por Robert Montgomery.

Da a los Dientes Rápidamente Nuevo Brillo y Blancura Natural

La ciencia ha descubierto que las manchas y la caries dental son causadas por los gérmenes bucales. Dé usted a sus dientes una limpieza antiséptica con KOLYNOS, y los peligrosos gérmenes desaparecerán de su boca rápidamente. Su dentadura mejorará de aspecto con cada uso. Muy pronto adquirirá el lustre y la blancura naturales que darán nuevo atractivo a su sonrisa.

CREMA DENTAL KOLYNOS



Toda mujer ambiciosa ser atractiva



NADA de extraño, pues, que la mujer encuentre en el Agua de Florida de Murray & Lanman un auxiliar indispensable para su tocado.

En los climas cálidos, su uso diario se impone. Comunica una fragancia delicadísima al cuerpo y a la ropa. Refresca y vivifica el cutis. Exquisito para el baño. Su aroma embriagador ha venido captándose simpatías por más de 120 años. Se vende en todas partes.

COLEGIO ALEMAN

CURSOS DE ALEMAN PARA ADULTOS (EDAD MINIMA: 16 AÑOS)

Las horas de clase son de 7 a 8 de la tarde, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 2 de noviembre hasta fines de mayo.

El próximo curso escolar para niños, empieza el 15 de octubre. Se admiten todavía niños para el Jardín de Infancia y clases inferiores de primera enseñanza.

La Dirección del Colegio facilitará toda clase de informes, todos los días, de 10 a 1, en el nuevo edificio del Colegio Alemán, calle de Enrique Wolfson, 8. Para informes, pueden dirigirse también al Consulado Alemán.

Clínica operatoria "Capote"

PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE

Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos.

El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de 10 de la mañana a una de la tarde.

Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente. RAMBLA XI DE FEBRERO, 84 TELEFONO, NUMERO 6-0-0

T. M. Reid

Nicotina Pura, 95/98 por ciento
Sulfato Nicotina 40 por ciento
VERDIN (París Green) para
tomateros

RHUM NEGRITA

LIQUEURS BARDINET

BOXEO

ABREU, EN MAGNIFICAS CONDICIONES

Faltan pocos días para que se lleve a la práctica la interesante reunión, en la cual combatirán en el combate estelar, Antonio Abreu, de Tenerife, y Domingo Medina, de Las Palmas.

Abreu, que conoce bien a su adversario, pues sostuvo una lucha verdaderamente emocionante para poder conquistar la victoria por escaso margen, se ha preparado convenientemente, y se encuentra en la mejor forma, dispuesto a vencer rápidamente, pues Medina, uno de los mejores estilistas de Canarias y de paso un potente pegador, es un hombre sumamente peligroso.

La reunión anunciada se celebrará el próximo domingo, día 18, en el local del Cine La Paz, y para la cual se han combinado muy buenos preliminares a base de los mejores peleadores del patio.

Oportunamente daremos a conocer el programa completo que agrada a la afición.

FUTBOL

EL CLUB DEPORTIVO PUNTA HIDALGO

El Club Deportivo Punta del Hidalgo ha elegido junta directiva que está animada de los mejores deseos.

Por lo pronto, tiene el propósito de construir un nuevo campo que reúna medidas reglamentarias y seguramente para el verano entrante estará terminado.

Cuenta el Punta Hidalgo con valiosos jugadores, que han intensificado ahora sus entrenamientos.

Dicho equipo reta a todos los equipos de Tenerife para jugar en Punta Hidalgo, ya que ahora no pueden desplazarse a otros.

Para más detalles dirigirse al Presidente del Club Deportivo Punta Hidalgo.

El domingo contendieron en el campo del Amistad los equipos Aventurero F. C. y Pequeño Amistad F. C.

Después de un emocionante encuentro venció el primero por 4 a 1. Los tantos fueron marcados, por el Aventurero, Carlos, Juan, Chano y Joaquín, y por el Amistad, Cañita.

Ondulación permanente

Servicio esmeradísimo.—Precios sin competencia.

Peluquería Moderna para Señoras.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

A los señores contratistas de obras

Esta Junta Administrativa acordó la construcción de tres casas, que comprenden a las calles de Enrique Wolfson y de Los Campos, del Grupo N, del plano general de sus solares.

Los planos, proyectos y pliegos de condiciones los dará el señor arquitecto de esta Sociedad, don Domingo Pisaca y Burgada, quien informará sobre los detalles que se soliciten.

El plazo de vencimiento de dicho concurso vence el día 27 del presente mes de octubre.

Las cartas de los señores contratistas, optando al Concurso, serán entregadas en sobre cerrado y lacrado al señor Presidente de esta Sociedad en su domicilio, calle de Viera y Clavijo, número 50, piso segundo, hasta el indicado día a las 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de octubre de 1934.—El secretario, Francisco Menéndez V. B. El presidente, Francisco Renshaw Machado.

AVISO

Norddeutscher Lloyd de Bremen PARA AMBERES

Saldrá del Puerto de la Cruz el próximo martes, día 13 de octubre, el vapor frutero alemán

"CORDELIA"

PARA HAMBURGO Y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 16 de octubre, el vapor frutero alemán

"OROTAVA"

Admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. El Agente: MANUEL CRUZ.

FINLAND SYD - AMERIKA LINJEN

SERVICIO QUINCENAL DE BUENOS AIRES, SANTOS, RIO DE JANEIRO, VICTORIA, PARA TENERIFE

VAPORES

Salida de Buenos Aires

Llegada a Tenerife

"ORIENT" 15 de julio
"ATLANTA" 4 de agosto
"EQVATOR" 20 de agosto
"BORE IX" 4 de septiembre
"AURO" 16 de septiembre
"BORE VIII" 7 de octubre

10 de agosto
30 de agosto
16 de septiembre
30 de septiembre
12 de octubre
2 de noviembre

Estos buques admiten carga de Buenos Aires para este puerto. Agentes en Buenos Aires: AGENCIA MARITIMA BASAL S. A. (25 de mayo 252) Para más informes, dirigirse a su agente en esta plaza: JACOB AHLERS.—Teléfono número 1140.

Futbol

De colaboración

Las nuevas manifestaciones deportivas

Nos simpatiza la idea de algunos amigos de crear un nuevo Club de deportes. Y, porque conocemos a todos, desechamos la idea de que resultará utópica. Por el contrario: le darán vida y le prestarán calor para verla consolidada.

Por parte nuestra merece simpatías. Y le deseamos suerte y fortuna en la organización de la buena obra. Mas un solo reparo ponemos. Y es: que al calor del deporte se hacen los hombres y se disciplinan. Y a esta labor ha de tender el objetivo de esos buenos amigos, sembrando el camino de simpatías y alegrías para que el final de la obra sea alegre y simpática como todos deseamos. La obra de un deporte, en su creación, se hace rompiendo todo aquello que es aparente obstáculo. Pero sin lucha, sin discusiones estultas...

Tener la confianza en sí mismo y una seguridad en el camino a recorrer. Y no crear enemigos, sino amigos. Para eso, lo último, es menester guardar un silencio profundo y dejar que la obra en sí vaya constituyendo una atmósfera sana, que sirva de provecho para el futuro próximo. Para el final de la obra.

Y ahí está "Julio"—amante sincero de todo lo bueno que tiene el sport—, que con su trabajo periodístico traza normas y da un marchamo de alegre simpatía, y crea ambiente para ese "Price" con que ha soñado y que quiere darle—y le dará—pronta realidad.

Mas lo contrario, avivar sin fruto alguno la llama de la antipatía, merece ser corregido. Y esperamos que el buen compañero y estimado amigo "Julio" sabrá imponer a sus colaboradores las mismas puras ideas deportivas que él tiene. Y que divulga en sus comentarios cotidianos.

El deporte necesita savia nueva y entusiasta, dejando atrás lo superfluo y

arcaico. Y las nuevas manifestaciones deportivas han de tener como objeto básico una estela completamente diferente a todo lo vivido en el preterito y en el presente.

Crear modalidades distintas: atletismo, pedestrisimo, ciclismo, etc. ¡Si eso merece simpatías! La falange de elementos jóvenes con el "Price" cuenta ha de sentar un precedente nuevo: nuevos modos. Algo tan distinto a todo lo que hemos vivido en el sport que, si así lo fuera, sería algo con que soñaríamos y lo viéramos en el futuro convertido en completa realidad, y en otros horizontes que en el nuestro.

Así quisieramos que surgiera a la vida el Club "Price". Y así deseamos que todos lo encaminaran en su iniciación.

No queremos decir, ni lo pensamos tampoco, que lo viejo del deporte en Tenerife no sirva. No. Es que el fútbol tuvo su resonancia, su pasión y sus millares de aficionados. Y todo eso había que mantenerlo latente para que la propia afición se conservara.

Y en el trabajo constante, firme y de gran voluntad—¿por qué ocultarlo si es verdad?—pasó el tiempo y no surgió el hombre que hiciera compatible otros deportes con el del balompié.

Pero es ahora cuando surge una manifestación deportiva deseosa de practicar nuevos y distintos sports. Y a esa juventud hay que prestarle ayuda y colaborar con ella, porque al calor de esos nuevos deportes surgirá una nueva afición.

Mas dejemos a los nuevos con sus trabajos estimulando a los viejos con el reflejo de lo bueno que se haga. Y esperar si algún día todos juntos nos encontramos en el camino, cantando el triunfo común.

¡Pero no creando enemigos!

A. LLOBET

Galicia ha reanudado sus actividades deportivas

Al internacional Vega le conceden la medalla del mérito

Los clubs de Galicia comenzaron el pasado domingo el campeonato gallego, que comprende doce fechas las primeras vuelta y otras tantas la segunda.

Intervienen en dicho campeonato los equipos Deportivo, Eiríña, Ceita, Unión, Lemos, Racing, Lugo y Coruña. Dicho torneo se acordó en una Asamblea en la que intervinieron todos los clubs.

Aunque con arreglo a lo reglamentado el Club Ceita era el único que podía emitir sus votos oficialmente, se han concedido a todos iguales derechos y después de aprobar acta, Memoria y todo lo concerniente a la temporada anterior, se confeccionó el programa. En lo que se refiere a jugadores los clubs podrán inscribir equipiers de cualquier región, de otros clubs, quedando libres una vez finalizado el torneo o cuando las regiones los reclamen.

Por lo que afecta a árbitros, cada equipo que se desplace designará una terna de tres colegiados, para que el Colegio designe el que ha de actuar en el partido. Estos tendrán en las líneas aficionados, actuando de linesmen.

Se ha concedido la medalla de mérito de la temporada anterior al céltico José Vega.

El Comité, que preside don Cesáreo González, ha sido reelegido para esta temporada.

Ya está en marcha toda la burocracia del football oficial gallego, y como se ve, va a dar principio el campeonato.

Todos los clubs están animados de los mayores entusiasmos para dar vida a un campeonato, que va a despertar extraordinario interés.

Es Galicia la primera región española que reanuda sus actividades deportivas.

Celso Fernández

Profesor del Instituto Rubio (Madrid)

Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid); Tarnier y Baudelocque (Paris); Cirujía de la especialidad del Hospital Broca (Paris), Frauenklinik de Dresden (Alemania).

Consultas: de 9 a 1 y de 3 a 7. PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA

Jesús y María, 9.—Teléfono, 8-3-0. Santa Cruz de Tenerife

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Carrera, 11. Teléfono 1565. La Laguna Avisos para visitas en Santa Cruz, Fermin Galán, 24, farmacia de I. Alvarez, teléfono 264.

Hojillas de afeitar

GETS

10 HOJILLAS
30 CENTIMOS
Importación: "CASA DEL LIBRO" Cruz Verde, 17. Teléfono, 516

Retrospectivas

Recuerdos de mi vida

Por Ricardo Zamora

EL RECUERDO DE COLOMBES.—MAL TIEMPO Y BUENA CARA.—VIEN TO EN CONTRA Y GOAL DE VIOLENCIA.—LA REVANCHA CON DU REZA.—EMPATADOS POR UN PENALTY.—NUESTRA VENTAJA ANTES DE CONCLUIR EL PRIMER TIEMPO.—ME ZURCEN DURANTE EL DESCANSO.—MI RETIRADA.—EN LA CASETA CON FELIX PEREZ, TAMBIEN LISIADO.—LA VICTORIA.

Después del partido contra los suizos tuvimos un mes de discusiones y polémicas. Estaban concertados para final de temporada tres encuentros internacionales y aunque entonces había calidad y cantidad suficiente de jugadores, la empresa de celebrar al mismo tiempo dos encuentros, uno en España y otro en el Extranjero tenía la suficiente trascendencia para traer perturbados a cuantos se ocupan y preocupan de estas cosas.

Recibí la convocatoria para acudir a París, para de nuevo jugar contra Francia, y como sabía que el encuentro tendría que celebrarse en Colombia, sentí una gran inquietud. Aun recordaba nuestra eliminación de los Juegos Olímpicos y la fatalidad me parecía que había de perseguirnos siempre en aquel terreno.

Los días anteriores al match no fueron buenos: tiempo nuboso, incierto y frío, a pesar de estar en mayo. El día del encuentro—22 de mayo—nos trasladamos por la mañana a Colombia. Allí recorrimos el teatro de nuestro fracaso olímpico con cierta melancolía.

Llegó la tarde. Cuando salimos a la cancha el público nos ovacionó con bastante entusiasmo. Había, sin embargo, poca gente, creo que alrededor de 30.000 personas, lo que daba un aspecto de desinterés al encuentro.

Arbitraba el inglés Kingscott, el mismo que fué a arbitrar a Valencia nuestro encuentro en Méstalla con los italianos, y después de los ramos de flores y apretones de manos, nos alineamos así:

Francia: Cottenet; Vallet, Rollat; Cazal, Dauphin, Wila; Dewquez, Lieb, Soottanet, Boyer, Callai

España: Yo; Arillaga, Zaldúa; Prats, Gamborena, Peña; Sagarzazu, Regueiro, Yermo, Félix Pérez, Olaso.

Estaba muy nublado y hacía un viento muy fuerte, que ellos eligieron para que los favoreciese en el primer tiempo. Los nuestros se vieron al principio dominados, pero el empuje de los galos duró poco, porque a los dos o tres minutos los medios españoles se hicieron dueños de la situación, empujando a su ataque hacia la meta francesa.

Fueron unos minutos magníficos de juego, pero por uno de esos fenómenos tan frecuentes como inexplicables, repentinamente cedieron y se dejaron arrollar hasta el punto de que el juego se estacionó delante de mi meta. Viéndose tan próximos, los franceses endurecieron terriblemente sus esfuerzos y se dedicaron al cultivo de la violencia, lo que hizo que nosotros tuviéramos que contestarles en la misma moneda.

Su acoso determinó un golpe franco contra nuestra puerta, a pocos metros fuera del área, que fué tirado con cierta puntería. Yo recogí la pelota, que aunque fuerte, no era demasiado peligrosa, y en el momento de intentar despegar recibí la "visita" de tres o cuatro delanteros que venían en tromba a rematar la jugada metiéndome con balón y todo dentro de la red.

El que venía en primer tiempo era Boyer, uno de los futbolistas más violentos que he visto. El hombre, en vista de que yo iniciaba la esquivada, optó por dirigirme un tremendo codazo a la cara que me alcanzó plenamente. Caí al suelo, herido, y la pelota fué fácilmente impulsada por el autor de la hazaña.

Protesté, alegué la brutalidad del empujón, chillé y no obtuve otro resultado que excitar más a un público al que le parecían bien todos los procedimientos.

Al árbitro le pareció el tanto perfecto y ni siquiera mi sangre le atestigüaba de la violencia de que yo me quejaba.

Fué goal y los franceses se fueron contentos hacia el centro del terreno mientras a mí me hacían una cura de urgencia para seguir defendiendo la red. Tenía una ancha herida en la barbilla por la que sangraba abundantemente. Se pensó en darme unos puntos de sutura pero de momento continué en el campo con una venda fuertemente arrollada para contener la hemorragia.

La ovación clamorosa que había premiado aquel goal de los franceses nos hizo despertar. En el ataque, la norma

de decisión la dió Yermo acto seguido, entrando a la pelota con terrible coraje. También Sagarzazu secundó eficazmente a Yermo, pero el gallo Vallet, jugador de talla extraordinaria, no perdonaba recursos para imponer respeto en nuestras filas, hasta que fué víctima de sus propias culpas al dar un zancadillon a Yermo que el árbitro no tuvo más remedio que castigar con penalty. Zaldúa se encargó de convertirlo en tanto y nivelar el partido.

Antes y después se siguió jugando violentamente, no recordando yo otro partido donde se repartieran tantos leñazos. Pero en todos los aspectos llevábamos nosotros ventaja y seguimos dominando hasta que un magnífico centro de Olaso lo tradujo en goal Yermo en forma impresionante.

Escasos minutos después nos retiramos a descansar. Mi lesión la reconoció nuestro médico, doctor Aguirre, quien me dió unos puntos de sutura, cinco en total. Yo no estaba decidido a quedarme en la caseta mientras me fuera posible estar en pie.

Salimos, por tanto, los mismos para jugar el segundo tiempo. Ocupé mi puesto en la portería y se reanudó el juego.

Los nuestros, otra vez llevaron la iniciativa y se hicieron dueños de la situación. Es decir, en dueños teóricos, porque el dueño y señor, por la defensa Vallet, que constantemente era castigado por el árbitro.

Enseguida empecé a notar que la

portería giraba a mi alrededor. Todo me daba vueltas y antes de hacer una verdadera tontería dejé mi puesto a Vidal. Llegué como pude a la caseta y me tendí en la cama de operaciones medio desvanecido, hasta que terminó el partido.

No noté que también entró Félix Pérez, también tocado, y oí estruendo de voces que alguien me dijo que eran por el juego violento que seguía haciéndose... y porque España se había apuntado dos tantos más; en una internada de Olaso que concluyó por lo visto en un tiro imparabable, y en otro penalty que no sé quién lo hizo, pero que Zaldúa se encargó de convertir en tanto.

Cuando terminó el encuentro, estaba un poco más animado y felicidad a mis compañeros. Me explicaron lo sucedido a Félix, que en una caída se fracturó un brazo.

Por la noche tuvimos el consabido banquete oficial que me hizo más gracioso de costumbre por las palabras de confraternidad.

Un hecho también sorprendente fue la actitud de la Prensa francesa que por unanimidad cargó las violencias al equipo español, que—según ellos—se produjo en forma antideportiva.

El mismo lunes salimos para Italia para pasar unos días en Stressa hasta que llegara el inmediato domingo en que jugaríamos contra la "squadra amara" en Bolonia.

Las HERRAMILLAS deben aceitarse a menudo con este lubricante superior LIMPIA EVITA LA HERRUMBRE ACEITE 3-en-UNO

Compañía Trasmediterránea SERVICIO INTERINSULAR

Table with columns for date, destination, and departure time. Includes routes to Gomera, Las Palmas, Lanzarote, Leon y Castillo, Viera y Clavijo, and Gómera.

Table with columns for date, destination, and departure time. Includes routes to Tenerife, Palma, Valverde y S. Sebastián, Cabo Juby, Río de Oro y Agüera, Puerto Arrecife, and G. Tarajal.

Chargeurs-Réunis Servicio frutero a Francia Carga general.--Pasajes

Table with columns for destination, ship name, and departure date. Includes destinations like Dieppe, Burdeos y Nantes, and the Costa Occidental de Africa.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS WOERMANN-LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

Table with columns for destination, ship name, and departure date. Includes destinations Bremen, Amberes, Lisboa, and Llegada a Tenerife.

OBSERVACIONES.—El vapor "Wagogo" hace escala en Santa Cruz de la Palma.—El vapor "Wadai", hace escala en Boulogne sur Mer, el día 7, y en Southampton el mismo día, solamente para tomar pasajeros y correspondencia.

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN: HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Frachtabt).—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Voigt & Co. (van Vollenhoven straat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20/23).—AMBERES: Randaxhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocio 50).

Noticias de ayer del Extranjero

LA FIESTA DE LA RAZA EN BERLÍN

Berlín, 13.—En el Instituto Iberoamericano de esta capital se celebró ayer con extraordinaria brillantez la Fiesta de la Raza.

El amplio salón de actos de dicha entidad apareció adornado con cuadros de las principales figuras norteamericanas.

Asistieron los embajadores y representantes de todas las naciones de hispanoamérica en Berlín y una numerosa concurrencia.

La banda de música del Regimiento de Infantería de Potsdam y una nutrida orquesta amenizaron el acto.

Se pronunciaron elocuentes discursos por personalidades americanas y alemanas y se leyeron telegramas de felicitación de las primeras autoridades del Reich.

Algunos oradores dedicaron un sentido y cariñoso recuerdo a España, lamentando que los dramáticos momentos que vive la Madre Patria le hayan impedido por primera vez estar representada en esta fiesta y ocupar el puesto de honor que a su representación corresponde.

EL PLATO UNICO

Berlín, 13.—Las cuestiones iniciadas para el Socorro de Invierno en toda Alemania han dado un resultado en extremo satisfactorio.

No sólo las personas pudientes sino también individuos de todas las clases sociales contribuyen a la humanitaria obra, y es interesante ver a significativas personalidades berlinenses postulan-

do con una alcancía en la mano para el Socorro de Invierno.

La unión de panaderos ofrece un millón de kilos de pan y la unión de empleados administrativos del Reich contribuye con doscientos mil marcos para la noble empresa.

El domingo empezó a regir en toda Alemania el sistema del plato único, con objeto de hacer una economía semanal en favor del Socorro de Invierno.

A este fin, en la gran exposición culinaria que se celebra actualmente en Berlín, y que es llamada "la cocina del mundo" se ha abierto un concurso para premiar el plato más económico, nutritivo y bien condimentado que sirva para adoptarlo como plato único en toda Alemania.

En este original y simpático concurso toman parte diez naciones.

UN EXITO DE POLA NEGRI

Berlín, 13.—Con una concurrencia extraordinaria se ha estrenado en una de las más lujosas salas de espectáculos de esta capital la nueva película de la famosa actriz Pola Negri, titulada "Moscu-Shangai".

Pola Negri, que durante algún tiempo se mantuvo alejada de las actividades de la pantalla, fué contratada últimamente por una editora cinematográfica alemana y su repatriación en "Mazurca" constituyó un señalado éxito.

La proyección de "Moscu-Shangai" ha señalado también un triunfo para la gran artista, que asistió al estreno y tuvo que salir al palco escénico, llamada por el público.

Fiesta patriótica en Valverde

Una fiesta simpatísimas por todos conceptos, una fiesta que nos habló al corazón de españoles con voces magnificas de entusiasmo y que culminó en vítores fervorosos a los salvadores de España, se celebró el día ocho de este mes en la villa de Valverde. Dormidos por no tener elementos suficientes para organizar esas manifestaciones magnas que leemos en toda España resucitada, esta fiesta fué un alabonazo magnífico en el corazón de patriotas herreños que les hizo surgir en una pléthora de cariño a la Patria, y que le despertó del marasmo de la inconciencia.

Y el día se sumó a nuestro fervor patriota con estallidos de luz magnífica que hacían vivir en reverberos de luz toda la villa. Y eran las diez de la mañana cuando ríos numerosos de personas se dirigían al amplio campo que rodea el cuartel de las fuerzas militares. Se advertía en todas las caras un deseo de vivir a España por unos instantes, de vivir a España en su emblema santo y viviente, la bandera bicolor, la bandera que tenía España cuando era grande y la bandera que nos elevará sobre las demás naciones por su heroísmo y valentía.

Han llegado las autoridades. En el público reina un silencio sepulcral cuando las fuerzas militares y de Falange Española de ambos sexos, se colocan en actitud firme frente a la bandera que en sus manos tiene el alférez de Infantería, digno Comandante militar de la Isla del Hierro, don Pio Cortés Mora, que tiene en sus manos la bandera que ondea arosa a impulsos de una brisa tenue de una mañana espléndida. El Sr. Comandante militar rompe el silencio de la multitud y con voz visiblemente emocionada que llegaba al fondo de los corazones, canta las gestas de la Madre España que un día a punto de perecer fué libertada por los buenos españoles. Y ensalzó las glorias de la bandera que nunca debió de haber faltado de España. Y fué tal la emoción, que no pudo continuar y presentando la bandera al público gritó: "Besadla que es vuestra madre." Y la multitud se agolpó entre vítores y aclamaciones a España, al General Franco, a Falange Española, e imprimió besos calientes de amor a la bandera.

Aún vibraban en el aire las últimas canciones de amor a España de la multitud enlovecida, se levantó a hablar el señor Delegado de Hacienda en la Isla del Hierro, don Francisco Ramos. Dijo que había dos fechas que contrastaban en la historia de España en estos últimos tiempos. Una fecha negra, luctuosa, el día en que la vieja bandera se ocultó y desapareció de la España oficial y otra blanca, maravillosa, apoteósica, de luz, de vibraciones rítmicas de entusiasmo, el día en que vimos sonreír de nuevo a la luz del sol los colores viejos de nuestra verdadera bandera. Durante unos minutos, el torrente de elocuencia que brotaba de sus labios nos tenía suspensos hasta que una ovación frenética coronó sus cantos a la bandera.

Y hubo lágrimas en los ojos, y tempestades delirantes de aplausos y gritos ensordecedores de triunfo cuando la bandera ascendía lentamente, triunfalmente, mirando a sus hijos con amor de bienquerencia. Después, cuando la bandera ondeaba como una visión de gloria en lo más alto del destacamento, las fuerzas militares y de Falange desfilaron ante el público. Se sacaron unas fotos como recuerdo del acto, y después de haber despedido el señor Comandante a las autoridades,

el público desfiló en nutrida manifestación por las calles de Valverde.

Bravo a la España resucitada. El Gobierno nefasto de la República que empujé a España y que la quería reducir a cenizas, nos dejó sin militares la isla, sin duda porque los militares eran el prototipo de la disciplina y del orden... Pero la España que quiere ser grande de nuevo y que lo está siendo ya, nos envió de nuevo las fuerzas militares para que copiáramos de ellos el amor a la Patria y nos hicieran vivir al calor de la raza hispana. Y las fuerzas militares que son optimismo, inyecciones de vida en un pueblo, han vuelto a desfilar por las calles y a organizar fiestas tan espléndidas como esta de izar en el cuartel de Valverde la bandera, emblema de nuestra madre. Quiera Dios que muy pronto volvamos a ver otra fiesta que revista caracteres de apoteosis como la que hemos presenciado.

Ocho de octubre de 1938. Estallar vigoroso de un pueblo que resucita, desbordamiento de entusiasmo...

En las calles de Valverde había rumores de armonías de guerra:

"Volverán banderas victoriosas al paso alegre de la paz..."

ELEME

CRONICA

SOMBRA DE OCTUBRE

El invierno se acerca. El cielo encapotado se cubre de nubes oscuras orladas de franjas de oro y rosa por el día y de plata por la noche, cuando Diana perfila su palacio argentado en el disco lunar. Luz y sombra decorando los espacios, salas fantásticas batidas por el viento de la inmensidad y arrebujadas en vestiduras de hielo.

El cordón de cinco nudos de San Francisco ciñe el globo terráqueo y desata en la atmósfera sus luces tempestuosas, mientras lo negro y lo blanco de las regiones celestes, símbolo de los contrastes de la tierra, traen a la memoria el hábito de Santo Domingo, y la mente soñadora—y a ratos rústica—evoca el rosario del santo fundador castellano.

La fantasía remueve el pasado y surgen las venerables figuras de otros tiempos, tranquilos y patriarcales, en los que el "Angelus" sonaba dulcemente en la torre a la hora del crepúsculo y tras las puertas entornadas de las casas se oía el rumor piadoso del rezo avermianado.

La luna, nacarada y trémula, aparece entre gruesos nubarrones al filo de "las ánimas", cuando vibra solemne el doble pausado de la campana.

El campo se aduerme en los atardeceres morados, de pedrería resplandeciente. El dios Baco guía con su tirsó fruteado, oliente a miel, vino y flores, la caravana de toneles hasta las profundas bodegas. Y entrega luego las llaves a San Andrés, celoso guardador de los muros turbulentos. De allí saldrá el sátiro de pies de macho cabrío, ebrio y garañón, para ir a los acañonados del invierno en las montañas solitarias...

Mes de la meditación, mes del Rosario. Las monjas cantan la letanía, esa cadena áurea de ternura inefable, y el órgano, instrumento musical de acordes misteriosos y turbadores, suena ora profundo, ora lejano.

Hay castañas en las esquinas. Y castañeras guapas... Y tostadores calientes. Y viento frío...

Han empezado las clases. La algarabía estudiantil conmueve las calles y

las plazas. Y hay sonrisas luminosas en las muchachas. Y piporos en los labios adolescentes. El libro nuevo de texto aparece a las gentes juveniles como un problema inquietante, y hay una sensación extraña, llena de un vano encanto, al hojear por primera vez sus páginas originales.

Hay que estudiar. Hay que aprender. Hay que hacerse hombres. Suena la hora de la clase. Ya viene el profesor.

Rafael Arocha y Guillama.

CRUZ ROJA

Servicios prestados durante el mes de septiembre en los dispensarios y clínicas, a saber:

De medicina general y de niños, 339; de cirugía, 798; especial de ojos, 247; especial de garganta-nariz y oídos, 23; operados, 37.—Enfermos asistidos, 1.444.

X

Los señores socios que se mencionan han tenido la galantería de enviar a este Comité sus donativos de ropas de lana, para que por nuestro conducto sean entregadas a la Comandancia Militar, para remitirlas al frente:

Don Carlos Montevede, señorita Carmen Rosa Guimerá, señorita Concha Sánchez Pinto Hernández, doña Mercedes Hernández Pérez, señoritas de Medina, don Eloy Morales, doña Dolores Ortoll de García, señorita Ana Yanes, y varias señoras, que no han dado sus nombres, que con igual altruismo han donado algunos jerseys.

Don Manuel Cruz González viene contribuyendo con cantidad de plátanos, para las meriendas de los camilleros que prestan el retén diario, y don Tirso Rancel ha donado con destino a las consultas médicas, muestras de medicamentos por valor de 519 pesetas.

A cuantas personas se preocupan de contribuir a la obra meritoria que se realiza por todo el personal de este Comité, el agradecimiento más sincero.

Al pueblo de Tenerife

Tinereños: Son muchos los niños que a diario se alistaban en el cuartel de la Agrupación Infantil Ciudadana. Muchos, hijos de familias pobres que sus padres no tienen dinero para costearles el uniforme, y se ven desilusionados y llenos de tristeza al ver que no pueden formar en los desfiles militares ni tampoco lucir como los demás niños nuestro popular uniforme.

La Agrupación Infantil Ciudadana de Tenerife, dirigida por su digno jefe el comandante de Infantería, don Esteban Arriaga Adán, viene desarrollando una labor incansable. Los que en sus filas estamos aprendiendo las obligaciones de todo ciudadano, la que nos enseña a laborar para engrandecer con el tiempo al nuevo Estado español que se propone reconstruir el General Franco sobre las ruinas, humeantes todavía, de la barbarie de esa canalla marxista. Durante el nefasto Gobierno del Frente Popular se formaron en España los "pioneros", organización laica y comunista, donde se inculcaba a los niños las teorías de Lenin y Stalin, el no respetar a nuestra religión y a nuestras tradiciones y el no tener amor a España y criarse en un ambiente de criminales y ladrones para luego cuando llegaran a grandes convertirse en pistoleros, que con el arma en la mano defenderían a Rusia en vez de a nuestra querida España, ya que desde pequeños se acostumbraron a dar vivas al Estado ruso en vez de gritar ¡viva España!

Y por eso, al igual que en Italia y Alemania, la Junta de Defensa de Burgos acordó formar en España la Agrupación Infantil Ciudadana, donde nosotros nos criaremos bajo el ambiente de honradez y ciudadanía y cuando pasen los años seremos los defensores de la Patria que daremos nuestra sangre por la bandera roja y gualda.

¡Hijos de Tenerife! Contribuid con vuestra modesta aportación a esta iniciativa modelo y obra caritativa para que los niños pobres no tengan vergüenza de presentarse con una camiseta rota mientras nosotros llevamos con orgullo nuestro uniforme.

Mandad vuestros donativos al domicilio de la señora presidenta de la Junta de Damas, doña Soledad Toral de G. Peral, en la Rambla de Pulido, 6, o al local de la Agrupación Infantil Ciudadana, calle de la Amargura, 1 (antiguo local de los Exploradores).

¡Viva España, arriba España, viva Tenerife y viva el general Franco!

Antonio Lemus del Moral

(Flecha de la tercera centuria de la tropa local).

EMPRESAS DE AGUAS

Comunidad "EL NILO"

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los señores partícipes de la Comunidad "El Nilo" para que el día 18 del corriente, domingo, y hora de las diez se sirvan concurrir al local que ocupa el casino "El Centro", de esta Villa, al objeto de celebrar Junta general extraordinaria con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DIA

1.—Obtener de la General la oportuna autorización para adquirir nueva participaciones para su amortización, según convenio con "Los Dornajos", al verificarse la fusión, acordándose cuanto se estime necesario a dicho fin.

Victoria de Aceitejo, 8 de octubre de 1936.—El presidente, Antonio Hernández Izquierdo. El secretario, Manuel Palenzuela.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

Gacetillas

Procedente de Cape Town llegará hoy a este puerto el vapor inglés "Umkuzi", que seguirá viaje a Londres. Se aprovisionará de carbón.

GRANJA AVICOLA se traspasa o vende el material de Granja avícola en marcha, instalación completa de gallineros, incubadoras y criadoras. Tiene unas cuatrocientas aves. Escribir a apartado 2-5-2.

HUESPEDES.—Se admiten en casa particular peninsular, inmejorable alimentación madrileña, habitaciones confortables e independientes. Trato familiar, mucha limpieza. Pensión completa, cuatro pesetas 50 céntimos, todo comprendido y derecho a cuarto de baño. Para matrimonios se alquilan amplias habitaciones con o sin pensión. Calle del capitán Galán núm. 15, 2.º, altos de la casa de Las Tres Muñecas, Sr. del Fresno.

CASA pequeña o mediana deseo comprar en esta capital. Sitio céntrico. También compraría dos acciones de "Unión Victoria" o "Risco Atravesado". Pago al contado. Diríjase por escrito a la redacción de LA PRENSA, a F. Morgan, indicando último precio.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

AL COMPRAR UNA RADIO, Vd. se ahorrará 20 a 40 duros, adquiriendo una de las nuevas Radios "ZENITH" a Larga Distancia. "Zenith" es la única fábrica que vende directamente al público, sin mediación de corredores. Hacemos beneficencia al comprador del importe integral de la comisión. Le conviene consultar a la Agencia Zenith, CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, teléfono, 1200.

EL LOCALIZADOR de estaciones es uno de los numerosos refinamientos exclusivos de los nuevos Radios "ZENITH" a Larga Distancia. Gracias a este maravilloso invento cualquier estación se encuentra instantáneamente, sin buscar ni tanteo. Vea estos nuevos aparatos en CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

BOLSA DEL TRABAJO

SE NECESITA criada fuerte y trabajadora, que sepa algo de cocina, buen sueldo. Diríjase con referencias al estanco de tabacos, calle de Ruiz de Padrón núm. 5, que transmitirá.

SIRVIENTA para dentro que sepa algo de cocina se necesita en familia extranjera. San Francisco Javier, 66, bajo, derecha.

JOVEN SERIO y formal, con conocimientos de cálculo, mecanografía y un poco de Contabilidad, se ofrece para oficina o cosa análoga. Modestas aspiraciones. Diríjase por escrito a esta imprenta a las iniciales F. G. D.

VENTAS VARIAS

COMEDOR se vende en la Rambla de Pulido número 63, segundo piso. Preferible de 9 de la mañana a 2 tarde.

MUEBLES, alcaoba, comedor, sillones, baño, bidet, radio gramola, nevera corriente y algunos artículos de escritorio, se venden. Santa Rosalía, 43, piso bajo; preferible de 7 a 8 de la mañana.

SE VENDE un juego de dormitorio sin armario, precio económico, un cuarto completo de niño pequeño, una máquina Singer, dos colchones, uno de lana y otro de muelles americano, una lámpara y cuadros. Razón, en la Laguna, San Agustín, 56, teléfono 1603.

POR AUSENTARSE su dueño se venden todos los muebles y enseres de una casa entre ellos una nevera eléctrica, radio gramola RCA Victor, un piano, cuarto completo de niño, muebles de terraza, gabinete, hall, comedor y dos juegos de palos de golf. Razón, teléfono 1603, Laguna. San Agustín, 56.

SE VENDE toda clase de repuestos "Fiat" para 500-1 y 500-2. Diríjase a Domingo Febles Machado. La Cuesta.

CASAS EN VENTA

CASA.—Por tener que ausentarse su dueño, se vende en buenas condiciones la casa del cabaret de Gracia.—Para informes, diríjase a Miraflores, 19.

SE VENDE casa propia, para poca familia, acabada de construir, situada en las calles número 6, formando esquina con el número 2 del barrio del Uruguay. Se compone de pequeño zaguán, sala, dos dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, patio, un hermoso jardín y azotea. Todos los pisos son de mosaico, incluso el patio. Construcción perfecta; precio módico.—Informe, en las iniciales P. G. F., en esta imprenta, de 4 a 6, o su propietario, en la misma calle 4, 6.

CASA se vende la señalada con el número 2 de la calle segunda del barrio del Fielato, consta de zaguán, vestíbulo, galería, cocina, W. C., ducha, sala, comedor, dos dormitorios, patio, azotea y jardín. Está próxima a la parada de autobuses urbanos y se da por menos del costo, con facilidades de pago. Para más informes en la misma.

SE VENDE, a precio de ganga, una casa de nueva construcción, situada en el Barrio del Uruguay, calle número 8, compuesta de 6 habitaciones, galería, comedor, cocina y W. C.; tiene una hipoteca en la Caja de Previsión Social, de 5.500 pesetas, restándole 4.603. Informes, en la calle del Manicomio, número 1, venta, o el subsecretario de la Guardia de Tránsito, Juan Garrancho.

THE ENGLISH SCHOOL (Colegio inglés).—Para niños de ambos sexos de 6 a 14 años. Los alumnos abarcan las asignaturas de la primera enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. Se preparan alumnos para el Bachillerato español. Se admiten intereses, comidas sanas, dormitorios excelentes. El curso empieza el 15 de octubre. Para más informes, diríjase al director, Méndez Núñez, 5.

COLCHONES, colchonetas, sobrecamas, almohadas de lana, borra de lana, miraguano, corcho, plumas, crin vegetal hekenen, etc. Se hacen a medida, en seda, hilo y algodón, estilos europeo y americana, con caja, muelles interiores y bordado. También se reparan los usados dejándolos como nuevos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en colchonetas enrollables para campaña, que con facilidad se llevan a todas partes. Calle la Noria, 17, duplicado.

SE DESEA arrendar o alquilar una panadería que se halle cerrada y que tenga casa de vivienda, así como garaje para un automóvil. Para informes en esta imprenta.

DESEAN madrinas de guerra los jóvenes patriotas Juan Rivero Gil, calle Luis Antúnez, 53 (Alcaravanas) y José y Leonardo Prada Mentado, calle Secretario Artiles, 3, todos de Las Palmas.

CUANDO SU RADIO ya no funciona tan bien como antes, hay que sospechar de una lámpara defectuosa. El simple hecho de que enciende, no es prueba alguna de su correcto funcionamiento. Invítamos cordialmente a todos los poseedores de una Radio, cualquiera que fuese su marca, a comprobar las lámparas de su aparato en nuestro nuevo Proveedor de Válvulas, de alta precisión. Este servicio es gratuito. CASA KOSMOS. Suárez Guerra, 25.

ESCUDOS DE FALANGE de plata, a 3 pesetas y estrellas con baño de oro, para militares, a 2 pesetas, se venden en la Platería y Relojería "La Estrella", Nicolás Estévez, 3.

RAMOS.

OPTICO.

Viera y Clavijo, 10

CORONAS FUNEBRES, redomas, crucifijos, floreros y flores artificiales, se acaban de recibir para finados en la platería LA ESTRELLA, Nicolás Estévez, 3.

¡SEÑOR COMERCIANTE! Si no funciona su registradora o balanza automática, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio rápido, económico y garantizado.

CASA PEQUEÑA, completamente aislada, no muy lejos de la carretera, con agua a presión y luz, se desea alquilar. Ofertas a esta Administración.

0'10 PURGANTE MOLINAS 0'10

IDIOMAS: Ingles, por profesor inglés; francés, por profesora francesa; español, por profesora española. Para informes, en el Colegio Inglés, calle Méndez Núñez, número 5.

GRAN TALLER DE RELOJERIA, especializada en costuras; cuenta con todas las maquinarias necesarias para trabajos complicados; cuenta con el mayor surtido de piezas de repuesto, para relojes; arreglamos relojes de todas clases, así como comprobadores de palomas, cuentakilómetros para coches y camiones, aparatos fotográficos. Además nos hacemos cargo de trabajos de mecánica fina, trabajos de torno de precisión para pequeñas piezas. Exactitud, precios moderados y garantía.—Gran taller de Relojería Suiza, calle de Pérez Galdós y Teobaldo Pówer. Santa Cruz de Tenerife.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA una casa de dos plantas recién reparada y pintada con cinco habitaciones y todos los servicios de higiene, etc., en la calle Señor Tribulaciones, número 12. Informes en esta capital su dueño, Carlos Lecuona, Castillo, 19. (Precio módico).

SE ALQUILA en La Laguna la hermosa casa número 62 de la calle de los Alamos, de dos pisos y con garaje. Darán razón en la calle General Antequera.

VIVIENDA PEQUEÑA, alquilase en 65 pesetas mensuales, con dos habitaciones, cocina, W. C., patio, jardín, agua y luz, situada en el comienzo de la carretera a Los Campitos, primera casa de la derecha subiendo, después de pasada la caseta de Consumos, junto a la parte trasera del Manicomio. Informarán en la misma, número 8, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA la casa número 9 de la calle de la Curva por el alquiler de 125 pesetas mensuales, dotada de todas las comodidades necesarias. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo. Calle de Imeldo Seris, núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA, por años, un chalet, situado en la Rambla XI de Febrero, próximo a la calle de los Campos, rodeado de jardín, con todas las exigencias del confort moderno, garaje, despacho, sala, gabinete, comedor, cocina, despensa, otras pequeñas habitaciones, cinco dormitorios, dos cuartos de baño con W. C., cuartos para sirvientes, con ducha y W. C. independiente, lavaderos y algunos otros accesorios.—Para más informes en la calle de Teobaldo Pówer (Audencia), señor Almeida, de 9 a 1 de la mañana.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN habitaciones con o sin pensión, propias para dos amigos. Marina, 6 3.º

SE ALQUILA el piso principal de una casa nueva en la calle nueva de Ferrer (frente al Colegio de San Ildefonso). Tiene cuatro dormitorios, hall, comedor, todos servicios y azotea independiente con un dormitorio en ella. Precio 150 pesetas. Razón su dueño en la misma.

SE ALQUILA una magnífica vivienda acabada de construir en la Rambla del General Franco (antes XI de Febrero) núm. 33. Informarán en la planta baja del mismo edificio.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas, para caballero solo o matrimonio sin hijos, con derecho a todo servicio.—Informes, República, 15.

PISO BAJO se alquila en Santiago, 30, esquina a San Antonio. Razón en la misma casa.

SE ALQUILAN dos pisos, bajo y alto, dotados de los servicios de agua a presión, luz eléctrica y gas. Sitio inmejorable, inmediato a la Rambla XI de Febrero, en calle Lucas Fernández Navarro, núm. 36. Cuarto de baño provisto de ducha, bañera, lavabo, espejo, bidet y W. C. Cocina con horno y filtro para agua. Magníficas y lujosas viviendas. Razón: Dr. Allart, núm. 24 (antes Sol).

SE ALQUILA un piso en la Avenida de las Asuncionistas, 2. Razón en la misma o en República, 3.

SE ALQUILA una espaciosa casa en el Camino del Manicomio, frente al Grupo Escolar. Para informes, en José Nakkens, número 19, esquina a Primo de Rivera.

SE ALQUILAN, en lugar céntrico de Santa Cruz, plaza de Patricio Estévez, número 2, dos viviendas, una en el tercer piso y otra en el cuarto; cómodas, frescas y de magníficas vistas.—Informes en la portería.

SE ALQUILA el piso principal de la casa de reciente construcción modernísima, sita en Costa Grijalba, 7, esquina Jesús María. Razón, 25 de Julio, 19, teléfono 1247, y Velázquez, teléfono 655.

SE ALQUILA un hermoso piso bajo, compuesto de cinco habitaciones, comedor, "hall", patio, cocina, dos cuartos de baño, azotea y una espléndida terraza, con magnífica vista, situada en la Avenida de San Sebastián, número 90, próxima al Puente de Galcerán. Darán razón, en el piso alto de la misma o Norberto Morales R.º, calle Igualdad núm. 1. Teléfono 874.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA el piso alto de la casa núm. 44 de la calle del Castillo, por el alquiler mensual de 225 pesetas, dotado de todas las comodidades y servicios necesarios, como agua, luz y gas. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA un piso moderno, con espléndida vista sobre la bahía, en la casa número 127 de la calle de Eduardo Cobián—Razón, Doctor Comenge, 26, oficinas.

HABITACION AMUEBLADA o sin amueblar se alquila con ventana a la calle, en casa formal, tranquila y sin niños, con derecho a cuarto de baño y demás servicios. Para informes, en prolongación de Duggi, 49.

SE ALQUILA el entresuelo de la casa núm. 95 de la calle de Imeldo Seris, por el precio de 125 pesetas mensuales, dotado de todas las comodidades necesarias y servicio, como luz, agua y gas. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo. Calle de Imeldo Seris, núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso bajo del chalet situado en la Rambla XI de Febrero, esquina a Campos, rodeado de pequeño jardín; amplio aunque para familia poco numerosa, bien decorado y con todos los adelantos modernos. Darán razón en La Laguna, teléfono 1.603, San Agustín, 56.

HABITACIONES AMUEBLADAS se alquilan: una interior con o sin cocina independiente, derecho a cuarto de baño, etc., para matrimonio sin hijos o persona sola; otra en la azotea para caballero solo. Calle de Fermín Galán, 74, piso alto.

SE ALQUILA una accesoría de la casa núm. 23 de la calle de Imeldo Seris, frente al Teatro, con estantería, la cual se vende al que tiene en alquiler la accesoría por el precio de 175 pesetas mensuales propia para toda clase de establecimiento. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo. Calle de Imeldo Seris, núm. 15. Teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILAN conjuntamente o por separado los dos pisos de la casa número 1 de la calle de Bernabé Rodríguez, compuesto el bajo de siete habitaciones y servicio y el alto de diez habitaciones y servicio. Razón, Dr. Comenge, 26 (oficinas).

SE ALQUILAN, en casa completamente nueva, dos amplias y bien ventiladas viviendas, con todos los adelantos modernos, en la calle de Suárez Guerra, número 10.—Informes, Imeldo Seris, 62, establecimiento de tejidos de señora Suscesora de Manuel Quintero García.

Para diarios y revistas el estanco

YOLKA

SUSCRIPCION SEGURA. :: REPARTO A DOMICILIO, :: PLAZA DEL PILAR

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-S-A, A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR)

MINISTRO DETENIDO

Viena.—Ha sido detenido el ministro plenipotenciario ruso que acompañado de otros elementos hizo el vuelo directo de Rusia a Viena, con pasaporte falso.

CHINOS Y JAPONESES

Tokio.—De fuente fidedigna se sabe que ayer al medio día los soldados chinos dispararon sus fusiles sobre tres soldados japoneses, matándolos.

LA SALIDA DE ORO

Marsella.—En los Bancos de Cartagena están dispuestos 15 millones de dólares para ser embarcados con destino a Francia. Recientemente se embarcaron cincuenta millones de pesetas en un buque, con rumbo desconocido.

MINISTROS QUE ABANDONAN MADRID

Marsella, 12.—Según noticias, el ex-presidente del Consejo, Giral, y su familia han embarcado en el vapor argentino "25 de Mayo" anclado en Alicante.

También han embarcado en el referido buque "25 de Mayo", Casares Quiroga y su esposa, y circula el rumor de que antes de zarpar dicho buque saldrá también Azaña.

BARCOS PESQUEROS REFUGIADOS EN FRANCIA

París.—Desde que comenzó la guerra en España numerosos barcos pesqueros se refugiaron en puertos franceses.

En los últimos días los patronos de estos barcos a motor fueron visitados por el ex-cónsul de España, quien ordenó se reunieran todos para ser repatriados a lo que se negaron, amenazando el ex-cónsul con ordenar a un submarino rojo les hiciera salir a la fuerza de los puertos en que están

refugiados y escoltarlos hasta España. Avisada de esto la administración francesa ha cambiado impresiones con las autoridades marítimas a fin de evitar toda violación de las zonas marítimas francesas, ordenando lo conveniente para que ningún submarino entre en sus puertos. Los pesqueros permanecerán en cuarentena, anclados en los puertos.

LOS RUSOS

Roma, 13.—La radio de Moscú decía anoche que no era cierto que Rusia hubiese remitido material de guerra a España, y si sólo que el vapor soviético "Neva" había salido cargado de víveres.

Es natural que no quieran reconocer el envío de armas y municiones al Gobierno de Madrid. Pero ayer "Ivestia" confirma la ayuda prestada a los rojos de Madrid.

También ayer se inauguró el servicio radiotelegráfico directo entre Madrid y Moscú, expresando el señor Largo Caballero su satisfacción por este servicio y la gratitud que el Gobierno de Madrid ha contraído con Rusia por la ayuda que les prestaba.

MANEJOS SOVIETICOS EN FRANCIA

París.—Un periódico de esta capital publica una extensa información, denunciando todos los manejos rusos para un próximo levantamiento en Francia.

El coronel La Rocque, en su vibrante discurso en el Capitol, dijo que es hora de que los Cruces de fuego estén dispuestos para cuando llegue el momento.

Añade dicho periódico que un diputado conservador ha pedido al Gobierno presente a la Cámara relación de los gastos ocasionados con el traslado de los 1.000 gendarmes para proteger a los comunistas en Alsacia y Lorena.

Información de Radio Sevilla

El general Queipo de Llano da cuenta oficialmente de la ocupación de Belmez, Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya

Sevilla.—Nueve noche.—El general Queipo de Llano se refiere a los actos celebrados el lunes en Sevilla con motivo de la Fiesta de la Raza y a la función que tuvo lugar en el Teatro Cervantes, donde el público le dispensó una acogida cordialísima, obligándole a dirigir la palabra al auditorio. Glosa el general los partes de guerra de Madrid, que hoy no dicen nada de importancia, a no ser que recoja la noticia de que nosotros hemos fusilado a unos pastores protestantes. Ahí es nada. De alguna manera tienen que justificar ellos los asesinatos de indefensos sacerdotes.

El bravo coronel Alonso, que manda las fuerzas gallegas que operan en Asturias, atacó esta mañana el monte Naranco, en poder de los mineros, y al mediodía telegrafaba que esta tarde entraría en Oviedo, estableciendo contacto con la guarnición de la capital asturiana.

Si a esta hora no se encuentran ya en Oviedo, que es lo más probable, lo estarán mañana, a primera hora. En la zona de Bilbao ha sido hoy día de descanso.

Del frente de Teruel tengo noticias interesantes. Ya no solo no corre peligro la ciudad, sino que las fuerzas de aquella guarnición hicieron ayer una salida, ocupando los pueblos de Higuera de las Dueñas y Casabueña, poniendo en fuga al enemigo, que sufrió duro castigo.

Ya dije en una de mis anteriores charlas que conociendo al coronel que mandaba la guarnición de Teruel, esta ciudad podía dormir tranquila y el enemigo sufriría serios disgustos.

Dicho coronel me envió hace poco una carta, en la que me decía que estaba preparando la defensa de la plaza, y que una vez terminados los trabajos, haría algunas salidas para asestar zarpazos a los rojos. Así ha sido.

Los milicianos de Madrid intentaron atacar de nuevo nuestras posiciones de San Martín de Valdeiglesias. Nuestras fuerzas los dejaron acercarse, y una vez a su alcance les causaron pérdidas considerables, poniéndolos en fuga.

En el sector de Córdoba hemos obtenido señalados éxitos.

Las columnas mandadas por los comandantes Alvarez Rementería y Gómez Cobián, salidas de Belmez y Fuenteovejuna, respectivamente, ocuparon hoy Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya.

No debe ocultarse a nadie la importancia de esta operación, por la cantidad de materias primas que pueden extraerse de Peñarroya. Restamos a Madrid el carbón que sacaba de aquellas minas.

Durante esta operación, el enemigo, que ocupaba posiciones dominantes, atacó Espiel; pero llegaron refuerzos de la columna del teniente coronel Saez Burnuaga, que los rechazó energicamente.

Dejaron abandonados muchos muertos. Nuestras bajas, entre muertos y heridos, asciende a 20.

El comandante Cobián me envía el siguiente telegrama:

"Nuestra columna ha entrado en Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible. En este momento llegan las fuerzas de la columna que manda el comandante Alvarez Rementería. Se entregaron en nuestras filas 107 guardias civiles y tres oficiales de este Cuerpo. El enemigo dejó abandonados 113 fusiles y dos morteros. Continúa la búsqueda de armas. Viva España.—Gómez Cobián.

Tengo otro comunicado en el que se me dice que todas las casas de dichos pueblos aparecían con banderas blancas y que las calles estaban llenas de gente, que recibió a las tropas con gran alborozo.

La columna de Cádiz efectuó un reconocimiento en las inmediaciones de Casares, recogiendo 67 cadáveres que dejó abandonados el enemigo.

Entre estos figura el de un capitán de Asalto, antiguo sargento que actuó de "speaker" en la Radio de Málaga.

El jefe de la columna me comunica que en la toma de Casares luchó heroicamente la Compañía de Carabineros de Cádiz, resultando heridos tres oficiales.

También se distinguió el falangista, Domingo Zamacola, herido en combates anteriores.

Como el comportamiento de este muchacho es verdaderamente heroico, he ordenado se abra una información para recompensarle.

El general Queipo de Llano hace luego un elogio del Cuerpo de Carabineros, la mayoría de cuyos componentes han luchado al lado del Ejército.

Y ahora, varias noticias ligeras que han llegado hasta mí.

La F. A. I. la ha emprendido contra el Gobierno de Madrid, diciendo que no tiene autoridad para afrontar las actuales circunstancias.

En París el coronel La Rocque, jefe de los "Cruces de Fuego", ha declarado que ha llegado el momento de actuar.

De Tenerife comunica la Radio que Giral y Casares Quiroga, con sus esposas, se encuentran en Alicante a bordo del vapor argentino "25 de Mayo".

La aviación nacional ha bombardeado la vía férrea de Madrid a Valencia, cortando las comunicaciones ferroviarias. Aunque han tratado de reparar la por Aranjuez, no han podido hacerlo.

A Prieto—que sabe más de fugas que Wágner—, no le queda para escapar más que la carretera o el aire.

Por último, se refiere el general Queipo de Llano al ejemplo de Alemania, con su campaña para el Socorro de Invierno, tan bien secundada por todo el pueblo.

VARIAS NOTICIAS

SE EVITA LA VOLADURA DE UN BARCO

Marsella, 13.—A las tres de la tarde de hoy, los gendarmes de servicio en el puerto descubrieron una mecha encendida a lo largo de uno de los cabos a que se hallaba amarrado el velero español, "Calapio".

Los citados agentes se personaron a bordo del buque, recogiendo en el puente dos bombas y tres cartuchos que por la rapidez en que acudieron no llegaron a hacer explosión.

Dicho velero tenía a bordo un cargamento de melones y arroz con destino a Barcelona.

También hace varios días salió desde Marsella para Barcelona el falcón "Margarita", conduciendo un cargamento de azúcar.

BUQUE ROJO APRESADO

Casablanca, 13.—Los buques de guerra nacionalistas apresaron al vaporcito "San Antonio", que se dirigía a Málaga con mercancías.

La tripulación la integraban 10 hombres.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

Lisboa.—Doce noche.—La Agencia Hava comunica que hoy se celebró en el Palacio de Justicia de Madrid, ante el Tribunal Popular, el Consejo de guerra contra el teniente coronel don Rafael Azaola, siete capitanes y cinco tenientes que prestaban sus servicios en la fábrica de gases de la Marafiosa, acusados de negligencia.

Durante la prueba, el teniente Gil Delgado se declaró enemigo del régimen.

LA VISTA CONTINUARÁ MAÑANA.

EL FAMOSO AVIADOR REIN LORING, LOGRA EVADIRSE DEL AERODROMO DE BARAJAS

Pamplona.—Días pasados aterrizó inopinadamente en el campo de aviación de Noáin un magnífico trimotor rojo.

La sorpresa de la Guardia civil que prestaba servicio en el campo, al ver acercarse y descender al aparato, no ha tenido límites.

El trimotor era, efectivamente, rojo, pero quien lo tripulaba no podía ser más español. Se trataba del famoso piloto aviador civil al servicio de la L. A. P. E., don Fernando Rein Loring. Este ha hecho la proeza de evadirse del aeródromo de Barajas a pretexto de trasladar el trimotor de un extremo a otro de aquel campo.

Rein Loring remontó el vuelo a las cinco y media de la tarde y en una hora hacia el viaje triunfal a Pamplona.

El trimotor es magnífico, de procedencia inglesa y que había sido recientemente adquirido.

Al aterrizar en el campo de Noáin, el famoso aviador lanzó un estentóreo ¡Viva España! y pronto fue reconocido por todos, que no pudieron ocultar su alegría y emoción. Rein Loring marchó a la Comandancia Militar, poniéndose inmediatamente a disposición de las autoridades.

Se da la circunstancia curiosa de que el famoso aviador está casado con una dama pamplonesa, doña Mercedes Arraiza, la que actualmente se encuentra en Pamplona con su padre, el doctor Arraiza.

Rein Loring ha sido felicísimo por su evasión de Madrid, no solamente porque se trata de un piloto de reconocida fama, de un gran aviador, sino también porque el aparato que ha traído es realmente un aparato magnífico.

LO QUE CUENTA UN FUGITIVO DE MADRID

Berlín.—Once noche.—Un fugitivo de Madrid que llegó a Perpignan, ha declarado que en la Capital de España comienzan a faltar los víveres, creándose una situación difícil a la población.

Dijo también que los dirigentes marxistas amenazan con fusilar a los diez mil detenidos que tienen en rehenes, tan pronto lleguen a Madrid las fuerzas nacionalistas.

También han dicho que volarán los edificios públicos.

UN MANIFIESTO DE LOS ATENEISTAS DE MADRID

Berlín.—Once noche.—El Ateneo de Madrid ha nombrado presidente de honor a Largo Caballero.

Los ateneístas han publicado un manifiesto, en el que hacen la apología de la revolución, y dicen que "las iglesias deben desaparecer en un mar de fuego."

EL JEFE DE LOS FASCISTAS BELGAS

París, 13.—Por segunda vez ha sido negada la entrada en Francia al jefe del movimiento rexista belga, Degrelle, el que encontrándose con su esposa en el exprés, los empleados de la estación le requirieron para que no siguiera el viaje a París.

LA SEÑORA



Doña Lucía Pówer Tosta

Natural de Venezuela HA FALLECIDO

Sus hijos, Josefina, Elisa y Elías, y demás familiares;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria, calle 25 de Julio, número 13, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

El duelo se despide en el Puente Galcerán Santa Cruz de Tenerife, 14 de octubre de 1936.

MADRUGADA

Las columnas gallegas se acercan a Oviedo, conquistando posiciones que dominan el monte Naranco.—Conferencian en Avila los generales Mola, Varela y Saliquet

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

Burgos.—Doce noche.—Solo operaciones aisladas, pero de completo éxito, han tenido lugar en el día de hoy. Siguen las columnas que están en movimiento ocupando los objetivos propuestos, al mismo tiempo que recogen abundante material de guerra, como en Leciana. Las otras mantienen y consolidan sus posiciones. Sin novedad en la zona de retaguardia.

Sector de Asturias.—Las columnas gallegas, continuando su avance, han ocupado estratégicas posiciones que dominan el Monte Naranco.

Sector de Vizcaya.—En estos dos últimos días la actividad ha sido escasa en este frente, efectuándose solo operaciones de reconocimiento.

Sector de Avila.—Los rojos atacaron nuevamente San Martín de Valdeiglesias. Como en ocasiones anteriores se les dejó acercar, para luego rechazarlos tenazmente, con pérdidas considerables.

Sector de Córdoba.—El enemigo atacó Espiel y fué duramente castigado, emprendiendo la huida después de sufrir cuantiosas bajas. En la toma de Peñarroya, efectuada en el día de ayer, se pasó a nuestras filas una Compañía de la Guardia civil, compuesta de 107 números y un oficial, recogiendo numeroso material de guerra, en el que se destacan 103 fusiles y 2 morteros.

En la toma de Peñarroya nuestra aviación actuó con gran eficacia.

Sector de Aragón.—Las columnas que operan en este frente se lanzaron ayer sobre Leciana, haciendo huir al enemigo y apoderándose del siguiente botín de guerra: 64 cajas de municiones, 21 ametralladoras, 2 morteros, 21 cañón, gran cantidad de fusiles, tabaco, víveres y correajes. Los marxistas dejaron abandonados 160 muertos. La niebla impidió continuar la persecución del enemigo.

NOTICIA OFICIAL FACILITADA POR LA COMANDANCIA MILITAR DE CORDOBA

Córdoba.—Once noche.—En el día de hoy, y con una brillante operación de conjunto en la que han tomado parte diversas columnas que en el frente de la Sierra operaban, se han ocupado Peñarroya y Pueblo Nuevo, después de infligir al enemigo un serio castigo, ya que ha sido batido en 3 sitios distintos por nuestras columnas, obligándoles a huir y abandonando gran número de muertos, heridos y material de guerra, en gran cantidad.

La aviación nacional ha cooperado brillantemente al éxito de la operación, efectuando un admirable y arriesgado servicio de enlace entre las columnas, aterrizando junto a una y otra, para llevar los partes y sirviendo admirablemente su cometido de reconocimiento, para más tarde situar los objetivos precisos.

De este modo se se ha perseguido a los fugitivos de Peñarroya, destruyéndose sus concentraciones y bombardeando una columna móvil de 12 o 14 camiones, con buen éxito.

Las columnas operantes eran: Columna del comandante Gómez Cobián, que partió de Fuenteovejuna, hacia Peñarroya. Columna del comandante Alvarez Rementería, de Belmez, hacia Peñarroya. Columna del comandante Baturores, que partió también de Belmez para proteger el Norte de la carretera de Belmez a Espiel, hasta asegurar las comunicaciones. Efectuaron la marcha sobre los objetivos señalados, en las primeras horas de la mañana, estableciendo contacto con el enemigo sobre las 10 horas, la tercer columna, que desalojó de sus posiciones y puso en fuga a una fuerte concentración procedente del pueblo de Pozoblanco.

Sobre las 14 horas prosiguió su avance la primera columna, venciendo la resistencia que el enemigo oponía. Sobre las 16 horas se estableció el enlace entre la primera y segunda columna, mediante nuestra aviación, que como antes dijimos, ha cooperado brillantemente.

A este fin salió del aeródromo de Córdoba una avioneta en servicio de observación, la cual reconoció la situación de la tercera columna, que ya había alcanzado su objetivo, y luego aterrizó junto al mando de la segunda columna. Reconocida la situación de esta y el movimiento que iba a efectuar, se elevó para reconocer el campo enemigo, aterrizando más tarde cerca de la primera columna, a pesar del violento tiroteo que se le hizo, ya que tomó tierra cerca de las primeras líneas. Trasmitió el mensaje y dió parte de las observaciones hechas, recogiendo a su vez los datos e indicaciones de mando re-

lativos a la marcha de la operación por parte de esta primera columna, volviendo a elevarse y aterrizando junto a la segunda columna, para comunicarse y establecer el enlace perfecto entre ambas.

A las 16'30 ambas columnas avanzaron, pasando a ocupar las primeras casas del pueblo, antes de las 17 horas.

No pararon en esto los servicios de la avioneta, sino que reconociendo el terreno y con los datos que de las columnas había recibido, identificó rápidamente los núcleos de resistencia enemigos, que a su vez señaló a la aviación de bombardeo, oportunamente enviada, con la cual se persiguió a los marxistas, que huían hacia el pueblo de Peñarroya ante el empuje de nuestras fuerzas. También se des hizo una columna que se dirigía hacia Pozoblanco, en 12 o 14 camiones.

Al ocupar nuestras fuerzas el pueblo, salió el vecindario de las casas con banderas, dando vivas a España y al Ejército salvador, efectuando nuestras tropas la ocupación total, en medio de un gran entusiasmo.

En la operación tomaron parte fuerzas de todas las Armas, Regulares, Mejala, Requetés y Falangistas.

LA SITUACION EN MADRID

San Juan de Luz, 13.—Entre los elementos de las Asociaciones obreras ha producido gran descontento la ausencia de Madrid de algunos significados políticos.

El periódico "El Socialista" niega los rumores que circulan por los medios gubernamentales con respecto a la huida de distintos miembros del partido socialista.

Por el contrario "Mundo Obrero" afirma que el secretario y vice secretario de Largo Caballero han marchado a un puerto del Mediterráneo para acompañar a las esposas de Sánchez Román, Azaña, Jiménez de Asúa y Largo Caballero.

Si esos elementos—dice el articulista—no están en Madrid de regreso antes de cuatro días creemos que el Gobierno prepara la huida de sus familiares, dejando a los obreros en el mayor desamparo.

No hay que olvidar—termina—que son los obreros los que están en el frente y los encargados de defender a la República, dejando al margen sus aspiraciones.

Ante la gran efervescencia reinante se ha redobladado la vigilancia en las carreteras y aeródromos.

El ministro de la Gobernación, Gallarza, ha accedido a que los servicios de vigilancia en los aeródromos los hagan las milicias afectas a las Asociaciones obreras.

Patrullas de elementos gubernamentales han asaltado algunos domicilios para apoderarse de las prendas de abrigo que son destinadas, según ellos, a los camaradas que pelean en los frentes.

En los medios gubernamentales se guarda absoluta reserva sobre la nota enviada por Rusia al Comité de no intervención en el conflicto español.

El diario "El Liberal", comentando la situación del Gobierno, dice que ha llegado el momento de unificar criterios y voluntades para dar la batalla al fascismo.

Las calles madrileñas—continúa el articulista—serán la tumba del fascismo si existe orden y disciplina, pero sería doloroso para la República que, por desórdenes, resultara Madrid su propia tumba.

Termina recomendando a los hombres republicanos permanezcan en sus puestos dando ejemplo de valor y serenidad.

CONFERENCIAN LOS GENERALES MOLA, VARELA Y SALIQUET

Valladolid.—Nueve noche.—Hoy llegaron a Avila los generales Mola, Varela y Saliquet, reuniéndose seguidamente en el palacio de la Comandancia Militar.

La conferencia duró tres horas, tratando de la próxima ofensiva sobre Madrid en los frentes de Avila, Toledo y Guadarrama.

El general Varela llegó a Avila, escoltado por fuerzas de Regulares, que iban efectuando un reconocimiento del trayecto seguido por el jefe de las columnas que operan en el sector Sur.

Después de la entrevista, los generales Mola y Varela regresaron a sus respectivos Cuarteles generales.

Noticias de Radio Berlín

LA FIESTA DE LA RAZA EN BERLIN

Berlín, 12.—Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha celebrado con gran solemnidad una fiesta a la que asistieron las autoridades "nazis", muchos miembros de la colonia española y sudamericana y gran parte del cuerpo diplomático.

El general Flaster lamentó la ausencia de España en dicha fiesta y recordó a los héroes del Alcázar.

El Secretario de Estado abogó por la unión de la futura España y América.

Un representante de los estudiantes sudamericanos don Víctor Manchego, habló en nombre de los escolares.

COMENTARIOS DE PRENSA

Berlín, 12.—Siguen los comentarios sobre las manifestaciones comunistas en Alsacia y Lorena. La prensa de aquella región publica grandes artículos expresando su indignación y pidiendo al Gobierno Blum la paz y tranquilidad de dichos países. Pone de manifiesto el fracaso del bolcheviquismo.

La prensa alemana de la noche, comentando los hechos y el discurso de Borret, dice que quiere inculcar el odio en los pueblos alemán y francés.

Añade que no debe existir disculpa por las constantes manifestaciones en las que se ataca al pueblo y al Führer alemán. Pregunta si Blum desconoce las leyes internacionales.

Alemania sabe que el pueblo francés desea la paz y está convencida de que el pueblo francés condena a Dorret y desea fomentar las buenas relaciones con Alemania.

PARA LOS REFUGIADOS

Berlín.—La clase obrera alemana ha acordado dedicar una hora de trabajo a favor de los refugiados de España.

DE LAS OPERACIONES

Berlín.—En el sector de Avila se ha ocupado por los nacionalistas Escarabajosa. Los marxistas iniciaron un contraataque que resultó completamente ineficaz, siendo repelidos con muchas pérdidas.

El general Mangada, que mandaba las fuerzas en este sector, ha huido.

Los marxistas dejaron muchos prisioneros. Estos dicen que las tropas rojas están exhaustas y completamente demoralizadas.

LA EMBAJADA RUSA

Berlín.—El periódico "O Seculo" manifiesta que la embajada rusa en Madrid está compuesta por Rosenberg, Sokolin, Vonarenko y Hinter. Donde han ido estos individuos siempre se han promovido revueltas y revoluciones. Es indudable que el enviarles a Madrid no tenía más objeto que la bolchevización de España.

EN MADRID

Berlín.—Como consecuencia de los constantes avances del Ejército nacionalista y de su cada día mayor proximidad a Madrid, la población está completamente desesperada. Diariamente los obreros celebran manifestaciones de protesta contra el Gobierno. Todo el que puede abandona la capital, siendo muchos miles los que lo han hecho en los últimos días.

Noticias de la Radio Londres

NOTA DE PROTESTA DE ALEMANIA

Londres, 13.17.—El Gobierno alemán ha dirigido una nota de protesta al Gobierno francés por los conceptos injuriosos y agresivos contra Alemania y el canciller Hitler, pronunciados por los comunistas en los mítines que celebraron el pasado domingo en Alsacia.

EN EL FRENTE DE MADRID

Londres.—Continúa la lucha violenta en algunos sectores que forman el cerco de Madrid.

En otros las operaciones están paralizadas debido a la intensa lluvia que está cayendo.

Los rojos iniciaron un contraataque contra las posiciones nacionalistas en el sector de Bargas, pero fueron rechazados con 500 bajas.

EN OTROS SITIOS

Londres.—En la provincia de Córdoba también se han realizado operaciones con triunfo para los nacionalistas.

EL ESTRECHO

Londres.—El dominio del Estrecho de Gibraltar continúa a favor de los cruceros nacionalistas, lo que permite el paso constante de convoyes de Marruecos para la Península.

2.000 BAJAS

Londres.—Se calcula en 2.000 los muertos que han tenido los rojos en los combates de estos días en Oviedo.

DE UN INCIDENTE

Londres.—El partido comunista francés, al conocer la nota de protesta de

Alemania a Francia por los discursos pronunciados el domingo en Strassburgo, dice que publicará el texto de los mismos, íntegramente.

REUNIONES EN BERLIN

Londres.—Desde hace dos días, el canciller Hitler está constantemente reunido con los consejeros que forman el Gobierno.

Los que estaban fuera de Berlín han sido llamados para que acudiesen a estas reuniones.

Naturalmente, se desconocen los asuntos tratados, pero se hace resaltar que anteriormente, después de reuniones similares, salió algún acuerdo sensacional de Alemania.

INFORMES DE LONDRES

Londres, 13.—El día de hoy no ha sido de gran actividad en los frentes de batalla de España. En la actualidad el cerco de la capital se divide en cinco sectores.

En el de Toledo los nacionalistas se encuentran a unas treinta millas de Madrid.

En el de Maqueda a unas 35 millas, habiéndose unido estas fuerzas con las del Noroeste en San Martín de Valdeiglesias.

En el sector de Guadarrama no hay operaciones de importancia.

El otro sector al noreste es el más alejado de la capital, pues las fuerzas se encuentran a 70 millas, siendo la última conquista en el mismo la de Sigüenza.

Las lluvias intensas de estos días dificultan y retrasan las operaciones.